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SZÁZSZORSZÉP KÖNYVEK

A Százszorszép Könyvek második évfolyamának második 
kötetét adjuk át e számunkkal előfizetőinknek. Meg vagyunk róla 
győződve, hogy ennél kedvesebb és örvendetesebb meglepetést 
aligha szerezhetnénk olvasóinknak, mert A zseniális Tessza oly 
páratlanul árdekes történet, s ego, a fiatal leányok kedvelt, nép­
szerű írónője oly friss, vidám hangon irta meg, hogy mindenki 
tetszését meg fogja nyerni.

Vidám, mulattató, mindvégig humoros történet lesz a Száz­
szorszép Könyvek következő kötete is, Curtis Yorké, a kiváló 
angol ifjúsági iró kedves regénye, A gonoszok, mely hét gyer­
mek életéről szól, akik szülőik halála után, fiatal nagybátyjuk 
nyakába szakadnak, aki egyáltalán em tud velők mit kezdeni, s 
a rakoncátlan hét gyermek idegessé, türelmetlenné teszi a ma­
gányt kedvelő fiatal embert, mig aztán idővel mégis csak egy­
máshoz simulnak s megszeretik egymást a gyermekek és a nagy­
bácsi. A sok vidám, humoros epizód mindvégig mulattató és szó­
rakoztató olvasmányt nyújt, úgy hogy az olvasó ki nem fogy 
a nevetésből.

A Százszorszép Könyveket az uj évfolyamban is a régi olcsó 
áron adjuk előfizetőinknek, csupán arra kérjük őket, terjesszék 
barátnőik, ismerőseik körében és gyűjtsenek minél több előfize­
tőt, mert csak ha előfizetőink száma megkétszereződik, áll mó­
dunkban továbbra is fenntartani az eddigi olcsó árakat.

Előfizetési ár: A Magyar Lányokkal együtt negyedévre 
50.000 korona. Csak a Százszorszép Könyvek negyedévre 30.000 
korona.
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I. FEJEZET.

— A tanár urat keresik, — szóltak be Kopár Árpád, a vi­
lághírű zongoraművész tantermének ajtaján a folyosón ácsorgó 
hegedüszakos növendékek.

Kopár tanár haragosan húzta össze bozontos, ősz szemöldö­
két. Nem szerette, ha tanítás közben zavarták. Maga válogatta 
meg növendékeit és azokkal aztán komolyan foglalkozott.

— Fejezze csak be ezt a tételt, Edit. Kicsit erélyesebben. 
Azért fortisszimó. Úgy.

Amikor az előtte ülő fiatal leány elhallgatott, Kopár dörmö- 
gölt valamit, amiről senki sem tudta: szidás-e vagy dicséret. De 
a fal mellett ülő többi tanítvány dicséretre fogadott. Makiári 
Edit „tudott". Ha ő rosszul csinált valamit, izgatottan, torkasza- 
kadtából kiabált vele a tanár ur.

— Nna. Maradjon csak a helyén, azért lesz mondanivalóm 
elég. De előbb megnézem: ki keres? — szólt Kopár Árpád és ha­
talmas léptekkel ment ki a hatalmas ember a nagy, háromabla­
kos tanteremből.

A zenepalota folyosóján kicsi, kövér, prémes, gyémántos, 
középkorú asszony jött feléje. Egy kis pincsikutyát húzott maga 
után, amely dühösen ugatott a mellette elhaladó fiukra, 
leányokra. Azok meg jót nevettek: az ország leghíresebb zene­
iskolájába nem igen szoktak kutyát magukkal ‘hozni a látogatók.

Kopár tanár vésztjóslón húzta össze szemöldökét.
— Kopár tanár úrhoz van szerencsém? Jaj, de boldog va­

gyok! Már annyi szépet hallottam a professzor úrról! Nevem 
Matt Ferencné, kolbászgyárunk van a József-utcában, — és már 
nyújtotta balkezét, mert hiszen a másikkal a kis pincsit húzta.

— Mivel szolgálhatok? — kérdezte erélyesen Kopár Árpád. 
— Bocsánat, asszonyom, nekem kell az időm . . .

— Tudom, tudom, nagyon drága a tanár ur ideje. Megmon- 
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dóm, miért jöttem. Két leányom van, kérem és a nagyobbik, a 
Tessza, az direkt zseniális. Úgy zongorázik, hogy élvezet hall­
gatni. Az ismerőseink azt mondják, hogy ne taníttassuk tovább 
azzal az egyszerű öreg zongoratanitónővel, aki eddig járt hoz­
zánk. Most már igazi mester keze alá kerüljön. Hál‘ istennek, 
igen jól bírjuk magunkat. És általában azt beszélik, hogy tanár 
ur a legnagyobb művész és legkitűnőbb mester Budapesten. 
Azért bátorkodtam felkérni, hogy vállalja el az én Tesszám taní­
tását ...

— Sajnálom, asszonyom, nekem nincs időm, nem vállal­
hatok uj tanítványt. ..

— De tanár ur kérem, én minden áldozatra kész vagyok...
— Sajnálom, de még egy félmillió koronáért sem adok órát 

a leányának ...
Mattné meghökkent.
— Félmillió korona ... Egy óráért...
—- Ne ijedjen meg, nagyságos asszony, hiszen azt mond­

tam, hogy annyiért sem tanítom a kisasszonyt. Ha olyan „zse- 
niális“, majd boldogul ő más tanító mellett is.

— És nem is ajánl nekem valakit, tanár ur? Kiváló tehet­
séges tanerőt, aki az én Tesszámat művésznővé képezi ki? Nem 
akarom, hogy pénzért játszón; csak úgy, jótékony célra, vagy 
előkelő társaságban. Vettünk egy házat és az uj lakásunkban 
zongoraszoba is lesz, kérem, úri kényelem, — igaz, hogy most 
még kicsit szűkén vagyunk, de azért rendes, csinos nálunk most 
is és pontosan fizetünk, — bátran ajánlhatna tanár ur valakit 
az ismerősei közül. ..

Kopár elnevette magát. Most már mulattatta ez a kövér, 
jómódú, elbizakodott asszony, aki uj zongoraszobája díszéül őt 
akarta megkapni.

— Majd az egyik tanítványomat mutatom be önnek, nagy­
ságos asszony. Nagytehetségü leány, aki talán még sokra viszi, 
ha a zenének élhet. De nagyon finomlelkü, érzékeny teremtés...

— Kérem, tanár ur, én tudok emberekkel bánni. A hölgy­
nek jó dolga lesz nálunk.
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Kopár tanár komolyan foglalkozott növendékeivel.

Kopár kinyitotta a tanterem ajtaját.
— Makiári Edit! Jöjjön ki, kérem!
És Edit kijött.
— Kedves Edit, bemutatom magát Matt Ferencné őnagysá- 

gának, akinek a kis leányát kell zongorára tanítania. Ne szabad­
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kozzék, én kívánom, hogy vállalja ezt a leckét is. Kétszer heten­
ként taníthat, több időt nem rabolhat el a komoly munkától. 
Egy óráért ötvenezer koronát kell kapnia. Hat hónap múlva 
meghallgatom a tanítványát. Most beszélje meg a részleteket 
őnagyságával, addig mással foglalkozom. Ajánlom magamat.

— Ajánlom magamat, tanár ur, — hajlongott Mattné. — 
És nagyon szépen köszönöm ...

Kopár Ferenc visszament a tanterembe. Mattné végigmérte 
Editet.

Végignézte sima barna hajától kicsit formátlan fekete cipő­
jéig. Megnézte sima, sötétkék flanellruháját, kis fehér lehajtó 
gallérjával. Jól megnézte sápadt komoly arcát, szép fekete sze­
mét, — ezt a gyerekleányt, akinek ő ötvenezer koronát fizes­
sen? Sok ...

— Ha Kopár tanár ur annyira ajánlja a kisasszonyt, akkor 
a kisasszony bizonyára jó tanerő. Kérem, látogasson meg, talán 
holnap három és négy óra között, — szólt némi leereszkedéssel 
hangjában Mattné.

— Bocsánatot kérek, nagyságos asszonyom, de holnap 
háromtól—négyig angol órám van. Ha megengedi, öt órakor jön­
nék, — szólt nagyon szerényen, de nagyon határozottan Mak­
iári Edit.

Mattné most már jobban megbecsülte a „kis lányt". Bele­
egyezett abba, hogy ötre jön hozzájuk és átadta Editnek — üzleti 
névjegyét. „Matt Ferenc szialátni- és kolbászárugyára, Budapest, 
VIII., József-utca 97. Telefon. Alapittatott 1906-ban.“

Edit viszament a tanterembe.
Mattné pedig a lépcsőn lemenve is csóválta fejét. Idegen volt, 

elégedetlen. Kis pincsijét úgy rángatta, hogy az keservesen voní­
tott e szokatlan bánásmód fölött érzett dühében ...

— Egy ilyen kis lány ... ötvenezer koronát fizessen neki az 
ember; jöhetne olcsóbbért is. .. Milyen elbizakodott egy ilyen 
művész! Azt mondja, még félmillióért se tanítaná az én Tesszá- 
mat. Szeretném tudni: miért nem? De ezt a kis kopott ruhásat: 
ezt igen ...
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II. FEJEZET.

— Nagyon örülök, fiam . ..
— Hát még én, anyám. A pénz miatt is, de azért is, mert a 

tanár ur olyan bátran ajánlott Mattékhoz és ötvenezer koronára 
taksálta a tanításomat. Igaz, hogy a régi tanítványainak már 
nagyon sok leckét szerzett... Azért félek mégis, mert az a néni 
csudamód henceg, — szólt fejét csóválva Makiári Edit.

— Nem féltelek, Dixi. Ha kell, megmutatod, hogy van ön­
érzeted, — szólt a szép, feketeruhás asszony és megölelte leányát.

Nagyon jó barátnők voltak ők ketten, özvegy Makiári Jó- 
zsefné, főmérnök özvegye, meg Edit leánya. Mindent elmondtak 
egymásnak, minden élményüket (alaposan megbeszélték. Edit 
nem mondta meg barátnőinek, de egyikőjükkel sem volt olyan 
igazán „jóba“, mint anyjával.

Buzakék sapkáját fejébe, fülére húzta, bebújt fekete télikabát­
jába, aztán anyja felé fordult.

— Elegáns vagyok? Imponálok majd a „zeniális Tesszá- 
nak“? — és kabátujja kopott prémszegélyét kifelé fordítva, jót 
nevetett.

Nem, nem volt elegáns. De nagyon helyes kis lány volt.
— Ha zongorázol neki, majd imponálsz a játékoddal, — 

szólt anyja és boldogan nézett leányára; hitt hivatottságában . . .
Edit elment. Otthagyta a szép kis sárga ebédlőt, sok szép 

hímzésével, — a kettőjük finom szürke hálószobáját. A harmadik 
szobában Makláriné unokiahuga, dr. Bácskai Nóra, vidéki leány 
és fiatal orvos lakott. Nóra egész nap a klinikán volt, fogorvosnak 
készült. Az volt a terve, hogy ha itt elkészült tanulmányaival, 
kiutazik Amerikában élő mérnök-bátyjához egy-két évre. Ha 
visszajön, szülővárosában nyit fogorvosi rendelőt. ..

Amikor elment a leánya, Makláriné leszedte az asztalterítőt, 
munkához látott. Lámpaernyőket készített nagy villamossági 
vállalat számára, öt év előtt még (az ő ura volt a vállalat fő­
mérnöke.

Ma már épp hogy megélhetett nyugdijából. Munkaalkalmat. 
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azt kapott. De most már kevesebb volt a megrendelés, — ráért 
délután munkához látni. Azelőtt két kis tanulóleánnyal dolgo­
zott .. . Viszont most nem volt háztartási alkalmazottja. Maga ' 
takarított, maga főzte meg egyszerű ebédjét. És mindig csinos 
volt, leányosan fiatalos, — ha az a széles ezüstsáv nem ragyogott 
volna fényes fekete hajában.

Életének az volt az öröme, elégtétele, hogy kis lányát úgy 
taníttatta, mintha nagyszerű, müveit apja gondoskodott volna 
róla. A gimnáziumból a negyedik osztály elvégzése után kima­
radt ugyan Edit, de csak azért, hogy zenetanulmányait erélye­
sebben folytathassa. Németül, franciául vele tanult. És most el­
járt angol órákra barátnéjához, Komor Lajosnéhoz, aki leány­
korában kint élt Angliában és amikor visszatért Budapestre, 
igen jóhirü nyelvésznek tisztelték. Tanárember volt az ura is. 
Edit a kezdők kurzusába járt hozzá és zongorázni tanította cse­
rébe tízéves kis lányát, Böskét.

Sietett is Edit, hogy a többiek érkezése előtt átvegye Böské- 
vel a feladatát. Amikor felért az Irányi-utcai lakásba, a kis leány 
nyitott neki ajtót.

— Dixikém, drága aranyos Dixikém, nem tudom a leckét! 
— ilyen őszinte szavakkal ugrott a nyakába. — Ne szólj anyus- 
nak. Játsszuk el a múltkorit, jó?

— Nem jó, te kis svihák. Miért nem tanultad meg a skálát? 
— adta a szigorú tanitónénit Edit.

— Bent voltam a szomszédéknál, az ő Gyurijuk kapott egy 
uj játékot, az asztalon labdáztunk, hogy is hívják, valami csing- 
bong . . . Anyus, hogy is hívják Gyuri uj játékát?

— Ping-pongnak, ma már épp huszadszor mondom neked, 
— nevetett Komorné, amikor beértek a szobába. — Szervusz, 
Dixi. Hogy van anyád? Hogy el ne felejtsem, szombat este jöjje­
tek fel teára. Ugy-e hozol kottát?

— Hogyne, Márta néni, ha maga akarja ... Ki lesz itt?
— Lajos bácsi jóbarátja, akivel együtt voltak fogságban. 

És még egy-két emberünk. Tudod, a mamádnak is jó lesz, ha el­
jön ..,
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Edit hálásan nézett a szép szőke asszonyra, aki ingbluzosan, 
hosszú nyakkendőjével olyan volt, mint az amerikai képesleve­
lezőlapok leányai.

Böske feladatát „diszkréten'* intézték el. Előbb a régi ská­
lákat játszatta vele Edit, — hiszen egyelőre úgyis csak a helyes 
kéztartására kellett figyelnie. Azután áttért vele az uj feladatra. 
A hálás kis lány elismerően nézett a szemébe és amikor anyja 
megdicsérte, hogy ma milyen jól játszik, könyökével meglökte 
engedékeny tanítónőjét. Pedig Edit nem is volt olyan engedé­
keny. Tudta ő, mit akar elérni ennél a kis tanítványánál...

De jöttek a leányok angol órára. Jött Kiss Magda, aki hi­
vatalba járt, Amerikával összeköttetést fentartó bankba és azt 
remélte, hogy gyorsabb előléptetésben lesz része, ha megtanul 
angolul. Jött Strom Daisy, finom fehér japánselyembluzban, 
ondulált frizurával, kölnivizes csipkezsebkendővel, — mert in­
nen társaságba készül. Daisynek, akit egy év előtt még egysze­
rűen csak Margitnak hívtak, mindig sok gondja, dolga volt, 
mindig sietett, mindig „halálosan fáradt** volt — társaságból 
jött vagy oda készült. Jött Kárász Viola, aki mindenképpen szí­
nésznő akart lenni, szavalni tanult és a legprózaibb feladatot is 
érzelmes hangsúlyozással, sikerre pályázva mondta el. Azért 
tanult angolul, mert „nagystílű színésznőnek** nagy műveltségre 
kell törekednie. Jött Mátrai Sárika, a háziúr leánya, jó kis lány, 
aki ott lakott az első emeleten. Gyűlölte eddigi nevelönőit, Ko- 
morné nagyon tetszett neki és meg akarta mondani Böskének, 
hogy rózsaszín szalagot kössenek hajába, világoskék helyett, — 
ezért tanult angolul. Jött Fehéi’ Pista, kövér jó fiú, aki a hete­
dik reálba járt, mindig álmosan nézett maga elé, de ha Márta 
néni hirtelen, váratlanul hozzáfordult kérdésével: tudott, kitü­
nően tudott mindent. Jött Monori Laci, aki óraközben folyton 
rajzolt, lerajzolta a leányokat és kijelentette, hogy azért tanul 
angolul, mert világkörüli útra indul, amint lesz arra való pénze. 
Karrikaturákat rajzolt.. .

Márta néni erélyesen csöndet parancsolt, tanítványai leül­
tek a szétnyitható fehér gyerekszobaasztial mellé. És megkezdő­
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dött a mulatságos, érdekes, beszélgetve tanitó angol óra. Magya­
rul csak akkor mondhatott az ember valamit, ha már sehogyse, 
még csak nyögve, mutogatva, a dolgot körülírva sem tudta a 
megfelelő angol kifejezést kihozni. Sokat nevettek — egymás 
beszédén, a fiuk kigunyolták a leányokat, a lányok a fiukat és 
igy hamarosan megtanulták a gúnyolódáshoz szükséges szava­
kat. Aztán mindegyiknek el kellett mondania egésznapi műkö­
dését, angolul. „Üzleti leveleket Írtam a hivatalban,“ — mondta 
Magda. „Látogatóban voltam a barátnőmnél,“ — szólt Daisy és 
valamennyien nevettek szavain, mert angolul ezt úgy mondják: 
„fizettem egy hivást“ (I paid a call) a barátnőmnek. Kárász Viola 
verseket olvasott, Mátrai Sári „a csarnokban volt a szakácsné- 
val“, Fehér Pista pedig általános kacagás közt kijelentette, hogy 
nem tudja angolul megmondani, hogy „bedacizott algebrából". 
Monori Laci a Nemzeti Muzeum könyvtárában gyűjtött adato­
kat egy cikkéhez . . .

így tanult ez a kompánia angolul. Márta néni nagyszerű 
pajtásuk volt, aki maga is szerette a tréfát, de vigyázott azért, 
hogy ilyen módon is tanuljanak tanítványai. Az uj szavakat le­
írták és a következő órára mondatokat, az ügyesebbek egész 
történeteket írtak segítségükkel.

— Félöt, mennem kell! — szólt Monori Laci és abban a 
percben felugrott Edit is.

— Ma nekem is sietnem kell, Márta néni, — szólt és bele­
pirult izgalmába. Csaknem megfeledkezett első zongoraleckéjé­
ről Mattéknál.

— Persze, a nagy fiúval akarsz elmenni! — gúnyolódott 
Daisy és Viola. De Magda és Sári megvédtek: „Dixi nem olyan! 
Hagyjátok békibel“

— Az ő korában én is szerettem, ha fiuk kisérgettek. Angliá­
ban ennek nem is tulajdonítanak olyan jelentőséget, mint ná­
lunk. Az ember ép úgy barátkozhatott fiukkal, mint a leányok­
kal, — szólt Márta néni.

— Maga merre megy? — kérdezte Laci Edittől.



13

— A József-utca legvégén kell lennem öt órára, — szólt 
Edit és kezet fogott Márta nénivel.

— Én meg az Andrássy-ut közepén leszek ugyanakkor! — 
szólt Laci. — No látják, milyen igaztalanul bántják Dixit. Azt is 
irigylik tőle, hogy velem megy le a lépcsőn?

. — Nem, nem! — erősködtek a többiek. — Szervusztok, sze­
rencsés utat. Good-bye!

Leszaladtak a lépcsőn, együtt mentek a Szervita-térig, Ro­
hantak.

— Tudja, miért szaladok? Ma tanítok először algebrára egy 
kis bukófélben lévő diákot, — mesélte Laci.

— Tudja, miért szaladok? Ma adom az első zongoraleckét 
uj, ismeretlen tanítványomnak! — mesélte Edit.

— Micsoda szimpátia, micsoda hasonló sors! — nevetett 
Laci. Jól megrázták egymás kezét bucsuzáskor. Aztán az egyik 
balra szaladt, a másik jobbra.

— Helyes fiú ez a Laci, — gondolta Edit.
— Helyes kis lány ez a Dixi, — gondolta Laci. Még csak azt 

se tudta, mi a „Dixi“ rendes neve.
Három perccel öt óra előtt Edit már ott volt Matték háza 

előtt. Kétemeletes régi ház volt, földszintjén nagy hentesüzlet; 
ez volt az ős-üzlet, melyből utóbb kifejlődött a gyár, mely néhány 
házzal odébb most épült fel. De erről majd később írunk.

Most csak hadd menjen fel Edit barátnőnk a régi ház máso­
dik emeletére, csak csöngessen be a lépcsőházi lakás ajtaján.

Kis vártatvla jól megtermett falusi asszonyság nyitott ajtót.
— Kérem, Matték it laknak? — kérdezti Edit.
— Melyikek, az öregek vagy a fiatalok? Mink a fiatalok 

vagyunk. Kit tetszik keresni?
— Tessza kisasszonyt, — szólt elfogódvia Edit, mert nem 

tudta, fiatalnak vagy öregnek minősitse-e az általa megismeri 
Matiné nagyságos asszonyt.

— A Tessza kisasszony, az itt van. Ongoráznak bent a sza- 
lonyban. Várják az uj nevelőnőt. Tessék csak bemenni, ha osko­
lai barátnéja tetszik lenni, az a frájlájn most még úgyse jön, 
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azok mindig elkésnek, — szólt biztatva, jólelküen a kövér sza­
kácsnőm. Nyilván tetszett neki Edit.

Edit nagyszerűen mulatott volna, ha nem lett volna olyan 
izgatott. Letette kabátját, sapkáját. Benyitott a nagy ajtón és 
fényesen kivilágított ebédlőbe ért. Itt nem takarékoskodtak úgy a 
villanynyal, mint náluk. Vadonatúj csillár tiz körtéje világította 
meg a túlzsúfolt szoba minden ízléses és ízléstelen holmiját. 
Mert azt rögtön meglátta Edit edzett szeme, hogy itt a legkülön­
bözőbb Ízlésű, értékű és eredetű dolgok keverődtek össze nagy 
zűrzavarrá __

Nem igen nézhetett körül. A másik szobában rémesen zon­
gorázott valaki. De Mattné már jött is feléje.

— No pá, kedves kisasszony. Szép, hogy pontos. Könnyen 
idetalált? Ez egy vacak régi ház. Az uj házunk, ahová jövő hó­
napban megyünk, az aztán más lesz. Majd meglátja. Ott hall is 
lesz, meg télikert. Tessék! Ott bent vannak a leánykáim!

így mondta „a leánykáim”. Az egyik fél fejjel, a másik két 
fejjel volt nagyobb nála.

— Makiári Edit vagyok, — szólt Edit, aki fiatal lányok társa­
ságában visszanyerte önuralmát.

— Pá. Matt Lenke vagyok, — szólt a kisebbik leány és 
valami hirtelen támadt rokonszenvvel rázta meg Edit kezét.

A nagyobb már megint visszaült a zongoraszékre és onnan 
nyújtotta kezét Editnek, akit végignézett.

— Pá. Matt Tessza vagyok ...
— Szóval téged foglak tanítani? — szólt Edit és széket húzott 

oda a zongora mellé. Ha a zongora mellett ült, nagyon nyugodt 
volt; ott csak Kopár Árpád jelenlétében volt félénk és a maga 
kezdő, gyerek voltát érző, bizonytalan muzsikus. Olt bátorításra 
szorult; itt hallatlan fölényben volt e nála sokkal magasabb leány 
fölött.

— Mióta zongorázol? — kérdezte Tesszától, aztán megfogta 
kezét és hosszú, hegyesre manikűrözött körmeire mutatva, igy 
szólt: „ezeket le kell vágnod. így nem lehet zongorázni”.
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Tessza felháborodottan tiltakozni akart. De Lenke meg­
szólalt:

— Ugy-e? A régi kisasszony is mindig mondta neki. Úgy ko­
pog. De Tesszának beszélhet az ember ...

— Te csak hallgass! Buta! A régi kisasszony maga se tudott 
semmit. Egész falsul játszott. Tánczenéhez dunsztja se volt; csak 
ócska valcereket tudott, — szólt mély megvetéssel Tessza. — 
Azért röpítettük ki.

— No szépen vagyunk, — gondolta Edit. — Ez engem is 
kiröpithet hamarosan.

És hogy minél előbb tisztázza a helyzetet, felszólította 
Tesszát, hogy játszón egy skálát, mondjuk: g-durt.

Tessza megvetően mosolygott. G-dur: laz semmi.
Eljátszotta. A pedált nyomta egész idő alatt; könyökét moz­

gatta, csípőjét ringatta, szinte ugrált a zongoraszéken. Nyilván 
nagyobb hatás kedvéért.

Edit az ajkába harapott. Hogy időt nyerjen és meggondol­
hassa viselkedését, még két mollskálát is eljátszatott a nagy 
leánnyal. Megnézte elbizakodott, csinos arcát, fitos orrát, nagy 
szőke haját, mely loknikban hullt a vállára, feje búbján pedig 
hullámos, felnőtt frizurát alkotott. A kontyos felnőtt frizurát a 
kislányos loknikkal széles fekete szalag kötötte össze.

— Mit szól? Ugy-e zseniálisan játszik ez a gyermek? Nézze 
kérem a kéztartását! — súgta Edit fülébe Mattné.

Edit azonban már akkor őszinteségre határozta el magát. 
Tizenhat esztendejének minden tapasztalata, életismerete azt 
mondta neki: erélyesen, bátran megmondani az igazat. Győzni 
vagy legyőzetni, — de becsülettel, azonnal.

-— Köszönöm, — elég, — szólt Tesszához. — Te tehát négy 
év óta tanulsz zongorázni? Nahát, ha azt akarod, hogy Kopár 
tanár ur módszere szerint tanítsalak, akkor el kell felejtened 
mindazt, amit eddig tanultál.

— Micsoda? — kérdezte egyszerre Tessza és a mamája. Az 
egyik csodálkozva, a másik felháborodással.

— Újra elölről kell kezdened a tanulást. Egészen más kéz-
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tartással. Az ujjaid nem mozgékonyak, viszont fölöslegesen so­
kat mozog a karod és egész tested. Pedált nagyon soká nem sza­
bad használnod; visszaélsz vele. Hónapokig nem tanulhatsz 
egyebet skáláknál és ujjgyakorlatoknál; tánczenéről, mindenféle 
könnyű muzsikáról szó sem lehet.

Ámulva néztek rá Matték. A kövér mama egyre kinyitotta 
és becsukta száját, beszélni sem tudott izgatottságában.

— Természetesen, nagyságos asszonyomnak módjában van 
más módszert és a módszerhez más tanerőt választani, — szólt 
Edit, aki eddig minden idősebb asszonyt „néninek" szólított, de 
most tapintata azt tanácsolta neki, hogy Matinéhoz igy szóljon. 
— De én csak akkor taníthatom Tesszát, ha mindenben alkal­
mazkodik Kopár tanár ur iskolájának törvényeihez.

— És mondja, kedves kisasszony, magának is csak skáláz­
nia kellett kezdetben? — kérdezte Mattné, hogy most ő nyer­
jen időt. Tekintetével nyugtatta meg pirosarcu, dühös leányát: 
ne féljen. Majd elintézi ő ezt az ügyet.

— Bizony, nagyságos asszonyom, most is főleg skálát, ujj­
gyakorlatokat játszom, naponta három óráig. A negyedik órá­
ban kerülnek sorra az előadási darabok, etudeök, szonáták, 
amelyekre készülök. Az én etude-eim már érdekesek, — szólt 
mosolyogva Tesszához.

— És szabad látnom az ön kéztartását? — kíváncsiskodott 
Mattné. Azt gondolta, ha az ő Tesszája jól megnézi, amilyen 
„zseniális": rögtön meg is tanulja Kopár tanár drága titkát.

— Tessék, — szólt Edit és Tesszát barátságosan eltolva, 
végigfutott a billentyűkön. Olyan tisztán gyöngyöző volt a já­
téka, hogy még Matt mama is látta: ez csakugyan más. De vaj- 
jon-megér-e ez ötvenezer koronát óránként?

— Jé, milyen egyenesen ül a széken! Nem ugrál úgy, mint 
Tessza, fel-le! És milyen biztosan mozognak az ujjai! Én se fo­
gok soha többé cigányosan hegedülni, hanem ilyen nyugodtan, 

, biztosan, — szólt Lenke elragadtatással.
Tessza megint neki akart menni húgának, dühös volt, izga­

tott, lenézte ezt a „kis tanítónőt" formátlan box-cipőjében, de 
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imponált is neki. Azon gondolkozott, mit vágjon Lenke fejéhez, 
- amikor egy öreg bácsi belépése megzavarta szándékában.

— Nagypapa, — szólt lenézéssel Tessza.
Fekete selyem házisapkával fején, botjára támaszkodva, hi­

hetetlenül kopott bundával vadonatúj „slafrokja” fölött, kedves 
arcú öreg bácsi jött be az aranyos, brokátos, művirágos sza­
lonba. Az ajtóban megállt és mosolyogva körülnézett.

Edit felugrott helyéről, odament az öreg bácsihoz és bemu­
tatkozott.

— Nagyon örvendek, kedves kisasszonyka, nagyon örven- 
dek. Én meg idősb Matt Ferenc vagyok, Mariska meg Lenke 
nagyapja. Nagyon örvendek. A barátnőjük?

— A kisasszony Tessza uj zongoratanitónője, nagypapa, — 
szólt Matiné idegesen, mert nem tudta: mire szánja el magát. 
Edit olyan könnyedén, fölényesen ajánlotta fel neki, hogy más 
„tanerőt” is választhat, hogy ebben Kopár tanár gőgjére ismert. 
Hátha mégis van oka ennek az iskolának erre a nagy öntuda­
tosságra .. . Mit csináljon, mit csináljon ...

— Zongoratanitónő a kisasszonyka? Ilyen fiatal és máris 
tanítónő? Ejnye, ejnye, az aztán szép! — szólt az öreg bácsi. — 
Bizonyára a kedves piapája is zongoratanitó ur?

— Édesapám a Villamossági Gyár főmérnöke volt; öt év 
előtt meghalt, — szólt Edit és nyíltan a szemébe nézett az öreg 
urnák.

— Bocsánat, bocsánat! Sajnálom, hogy elszomorítottam. Az 
ilyen magamfajta öreg kicsit sokat beszél, ugy-e? Nem látok sen­
kit egész nap. .. Hanem kisasszonykám! Nem zongorázná el 
nekem az én kedvenc dalomat, azt, hogy „Hullámzó Balaton 
tetején . . .“?

— Szívesen, Matt ur .. .
És leült a zongora mellé Edit és eljátszotta az öreg bácsinak 

kedvenc dalát. Aztán, látva boldogságát, elragadtatását egy Liszt- 
rapszódiát, és végül Schumann-dalokat zongorázott. Azt gon­
dolta magában: miért ne okozzon egy jó félórái ennek laz öreg 
embernek? Úgyse jön ide többé...

ego: A zseniális Tessza. 2
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— Nagyszerül Gyönyörül Mint egy hangverseny! — szólt 
idősb Matt Ferenc. — Nagyon köszönöm, kisasszonyka. És most 
a mi Tesszuskánk is ilyen muzsikát tanul? Mert eddig bizony 
igen — igen hamisan játszott az én kis unokám ...

Tessza mérges pillantásokat vetett nagyapjára.
— Te is használod a pedált és te is játszol népdalokat. Neked 

szabad? — kérdezte metsző gúnnyal.
Edit elmosolyodott.
— Kedves Tessza, én tiz év óta zongorázom és nekem most 

már szabad igy és ilyeneket is játszanom.
— No persze, te azt nem érted, Tessza. A kisasszony Kopár 

Árpád növendéke. Sőt: kedvenc növendéke. A tanár ur nagyon 
bízik tehetségében, jövőjében, — szólt Mattné.

Editnek kipirult az arca.
— Igazán? A tanár ur ezt igy mondta nagyságos asszonynak? 

Igazán? — kérdezte túláradó örömmel.
— Igazán igy mondta, — szólt Mattné, aki alapjában véve 

jólelkü asszony volt és tetszett neki a kis zongoratanitónő öröme.
— Miért, olyan nagy valaki az a Kopár Árpád, hogy eny- 

nyire oda vagy a dicséretétől? — szólt Tessza gúnyos fölénnyel. 
— Más is zongorázhat úgy, mint ő és Wagner is volt olyan hites 
zeneszerző . ..

— Kopár Árpád egyike a legnagyobb ma élő muzsikusok­
nak, — szólt áhitatosan Edit. És most már megelégelte ezt a tár­
saságot. Felállt és először Matinéhoz ment bucsuzkodni.

— Hiszen még meg sem beszéltük, mikor kezdi meg a ta­
nítást, Edit kisasszony, — szólt mézédesen Mattné.

Edit megint csak elpirult.
— Azt hittem, nagyságos asszony nem reflektál a tanítá­

somra, — szólt elfogultan.
— Dehogynem! Sőt... Tessza majd mindenben szót fogad 

kegyednek, azt garantálom, — szólt Mattné és durcásan elfor­
duló leánykájára szigorú határozottsággal nézett. — Amióta ke­
gyedet játszani hallottam, belátom, hogy az a Kopár-féle tanítás 
valami igen-igen szolid dolog. És mi szeretjük a szolidat, ma­
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gunk is régi szolid család vagyunk, kérem. Csak azt szeretném, 
ha kicsit engedne abból a nagy szigorúságból és névnapunkra, 
születésnapunkra, házassági évfordulónkra Tessza mégis csak 
betanulhatna kegyeddel valami csinos kis darabot. Hiszen Ko­
pár tanár urnák azt nem kell megtudnia. Jó?

Edit nevetett. Mattné ezt beleegyezésnek vette, ö maga ki­
sérte ki a fiatal leányt, akitől a nagyapa és Lenke nagy-nagy 
borátsággal, Tessza dühösen, durcásan búcsúzott.

— De nézze, Edit kisasszony, — szólt Mattné az előszobá­
ban, — én azt hiszem, negyvenezer is elég lesz. Hiszen magácska 
még olyan fiatal. És nekünk most annyi a kiadásunk! Tudja, 
az az építkezés rengeteg pénzbe került, egész vagyonba! És nem 
merek az uramtól olyan rémsok pénzt kérni ilyesmire, tanításra. 
Inkább majd sonkával, szalonnával, vasárnapokra szép darab 
karajjal kedveskedek az édesmamának ...

Edit ebbe is beleegyezett. Úgy sem értett az alkudozáshoz. 
Az ő anyja nem alkudott soha. És ő pénzt akart szerezni, — 
bizony még a negyvenezernek is megörült.

Megbeszélték, hogy csütörtökön öt órakor kezdi meg Tesz- 
sza tanítását és akkor végre hazamehetett. Fél nyolc volt, ami­
kor nevetve, bosszankodva, kipirultan borult édesanyja nya­
kába, mondván:

— Anyuskám, úgy megbecsülöm ezután a pénzt! Oly ne­
héz megszerezni!

III. FEJEZET.
Azon a bizonyos csütörtöki napon Tessza rosszkedvűen éb­

redt. Amig szemét dörgölte, eszébe jutott aznapi programmja 
és most már tudta, mi bántja: a délutáni zongoraóra. Elkesere­
detten nézett csudaszép hegyes körmeire. Fel kell őket áldoznia 
egy olyan formátlan leány szeszélye miatt, akiben nincs semmi 
elegencia, semmi divatos előkelőség, — épp hogy tud egy kicsit 
zongorázni...

Igaz, hogy ő mesélt otthon Kopár Árpádról. Az iskolában 
hallott róla, ott rajongtak érte a leányok és ő azzal akarta lepi­
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pálni őket, hogy Kopár-tanitvány. Eszébe se jutott, hogy a ma­
mája majd egy ilyen semmitmondó leányt hoz haza neki, egy 
ilyen kis szegény jólnevelt tanitónőcskét, aki 1924-ben is ame­
rikai orrú, lapossarku cipőt visel.

— Tesszia! Gyere már reggelizni, elkésünk, — kiáltotta be az 
ebédlőből Lenke.

— Bánom is én, legföljebb beír az az undok Gát Jóska az 
osztálykönyvbe. Úgyse tanulom meg neki a fizikát. Utálom a 
fizikát.

— Mondd, mit nem utálsz a táncot és a fess fiukat kivéve? 
— kérdezte Lenke.

— Ó, azért van, amit szeretek. Zongorázni is szerettem 
eddig, de most már majd azt is megutálom. Minek járatják ide 
'azt a kis klimperoló majmot? Nem tanulok majd attól semmit, 
amivel sikereket tudnék elérni. Skálát nem játszhatok társaság­
ban, bármily gyönyörű lesz is a kéztartásom . . .

így dohogott Tessza, miközben megfésülködött, felöltözött. 
Lenke látta, hogy hiába várja, még ő is elkésik miatta. Elment, 
a villanyoshoz sietett és pontos időre odaért a gimnáziumba.

Tessza ellenben már csak a fizikaóra végén lépett be az 
ötödik osztályba. Olyan magától értetődő nyugalommal nézett 
szét, olyan könnyedén biccentett Gát tanár ur felé loknis fejével, 
hogy az amúgy is ideges, fáradt embert teljesen kihozta sodrából.

— Kérem, maga minden órámon elkésik, Matt Tessza. 
Erről jelentést teszek osztályfőnökének, — szólt izgalomtól 
remegő hangon.

— Bocsánatot kérek, tanár ur, hoztam igazolványt, — szólt 
Tessza nlagyon határozottan. — Fájt a fejem.

— Ha fáj a feje, szedjen aszpirint és maradjon otthon. Nem 
hiszek az olyan fejfájásban, mely fél kilenckor elmúlik. Azt 
hiszem, maga nem szereti a fizikát, — szólt a tanár ur, most már 
nyugodtabban.

— Az iglaz, tanár ur. Nem szeretem a fizikát, — szólt a 
leányok nehezen elfojtott nevetése, sugdosodása közben Tessza.

— Üljön le, kérem ...
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Szünetben körülfogták a leányok Tesszát.
— Direkt késtél el? Ugratni akartad?
— Persze. Nem bírom el azt a szőke sápadt arcát, az ideges­

ségét, tudományos magyarázatát. Ha olyan nagy tudós, menjen 
az egyetemre.

— örülhetünk, hogy ilyen igazi tudós tanít bennünket! 
Jellemtelenség és komiszság ezt a szegény szívbajos embert igy 
felizgatni, — szólt Magyari Margit, egy szemüveges, kistermetű, 
de nagyon csinos leány és jó tanuló.

— Nini, hogy félti Gát tanár szivét! Talán szerelmes vagy 
belé? — kérdezte nevetve Tessza.

— Nem vagyok szerelmes belé, de van eszem és szivem és 
ha tudni akarod: gyűlölöm és megvetem az ilyen pökhendi, os­
toba modort! Ez nem gimnáziumba való! — szólt Magyari Mar­
git és tovább ment.

Tessza vállát vonogatta. Nem törődött Magyari Margit véle­
ményével. Nem volt elegáns leány. Annál jobban érdekelte Strom 
Vera és a kompániája. Ezek nagyvilági életet éltek, hangver­
senyekre jártak, volt fekete bársonyruhájuk és selyemharis­
nyájuk és nem törődtek azzal a bizonyítvánnyal, melyet beírnak 
majd iaz indexükbe. Ezek tetszettek Tesszának és az volt szive 
vágya, hogy barátkozzanak vele. De ők együtt jártak ide, ebbe 
az iskolába az első gimnázium óta, míg Tessza csak a negyedik 
polgári elvégzése után jött át az ötödikbe. És hiába kedveskedett 
nekik, hiába illegette magát előttük uj cipőiben, jó ruháiban, 
hiába hívta Verát esős napon a konflisába, — nem akarták be­
venni társaságukba. Épugy hencegtek és époly jogosan, mint ő.

Most is megállt padja előtt és mohón figyelt az ötös kom­
pánia beszélgetésére. A tizenötesztendős leányok, mint viharedzett 
öreg színházi kritikusok, úgy dicsérték a maguk kedvenc művé­
szeit a többiek rovására. Külföldi nagy muzsikusok neveivel do- 
bálództak, ők mindenkit ismerlek.

— De azért egyik sincs olyan művész, mint Kopár Árpád, ö 
utólérheteUen, — szólt Vera. — Voltam az utolsó koncertjén; 
majd megőrültek az emberek elragadtatásukban . ..
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Tessza maga sem tudta, mi leli. Egyre közelebb húzódott az 
ötös kompániához. És egyszerre megszólalt:

— Ma lesz az első zongoraórám Kopár tanár legtehetsége­
sebb növendékénél.

(Ha gyűlölte is Editet, de a rangját, azt meghagyta neki.)
— Ugyan kinél? — kérdezte gőgösen Vera. — Én hirből is, 

személyesen is ismerem a Kopár-tanitványokat.. .
■— Makiári Editnél, — szólt Tessza, kicsit bizonytalanul. 

Maga sem hitte, hogy az előkelő Strom Vera az ő kopott kis 
tanitónőjét valahonnan ismerhetné.

De Vera feléje rohant, két kezével megragadta Tessza karját, 
úgy kérdezte:

— Te ismered Makiári Editet? Azt a drága Dixit? Miért nem 
mondtad előbbi Jóba vagy vele? Mesélj róla!

És belekarolt Tessza karjába, húzta őt magával ki a folyo­
sóra, a többiek utánuk jöttek, kíváncsian, izgatottan.

Tessza pedig nem tudta, mit meséljen arról a drága Dixiről. 
Hiszen semmitsem tudott róla.

Zavarában azt mondta: «szokott hozzájuk járni.» Aztán azt 
mondta: «szokott nekik zongorázni.» Aztán megmutatta a 
leányoknak körmeit, ezeket Kopár Árpád parancsára le kell vá­
gatnia. (A leányok respektussal néztek a körmökre, melyek a 
nagy Kopár érdeklődésére tarthattak számot.) És hogy neki nem 
szabad mást játszania, csak skálákat meg etűdöket. Előadási da­
rabok tönkretehetnék a tehetségét.. .

Amikor az osztályukbeli leányok visszajöttek, csodálkozva 
látták ezt az uj barátságot. Az ötös kompánia «bevette» Matt 
Tesszát!

Persze, ők nem tudták, hogy ezt a dicsőséget Makiári Edit­
nek köszönheti a „sonkászsömlye“. (Ellenségei ugyanis igy hív­
ták egymás között a tízóraiját önérzetesen kiteregető Tesszát.) 
Talán ő maga sem vallotta ezt meg elbizakodott énjének.

De azért az iskolából hazaérve, mégis csak leráspol.yozta 
körmeit.
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Azután kiszedte a zongorából á „One-step“ és „Shimy“-kot- 
tákat. Elrakta valamennyit. Persze, azért elhatározta, hogy „meg­
felelő" társaságban megint előszedi őket. Makiári Editnek azon­
ban nem kell megtudnia, melyik az ő igazi, kedvenc muzsikája.

IV. FEJEZET.

Makláriné meg a leánya már ebédnél ültek, amikor elkésve, 
fáradtan jött be Nóra.

— Ne haragudjon, Ilona, drága, de ma annyian voltak 
nálunk a fogászaton, hogy egy óráig bent kellett dolgoznunk. 
Pedig szörnyen éhes vagyok. Máskor a portásnéval hozatunk sós- 
rudakat, de ma szuszogni sem volt időnk, — szólt mentegetődzve 
és máris kanalazta levesét.

— De azért mégis jól esett a sok munka, úgy-e? — kérdezte 
Makláriné. [ ; i 1 .;s J

— Hogyne! Először is ilyenkor rengeteget tanul az ember. 
A tanár ur megköveteli tőlünk, hogy gyorsan, pontosan állapít­
suk meg a páciens betegségét és fájdalom okozása nélkül szüntes­
sük meg a fájdalom okozóját. Jó érzés annyi ember baján segi- 
hetni, — szólt Nóra jókedvűen. — Szeretem a foglalkozásomat.

— Én is az enyémet — szólt Edit.
— Ti könnyen beszéltek, — sóhajtott fel Makláriné, — Ti 

már magatok választottátok azt a pályát, melyre hivatottságot 
éreztetek. De én? Nem mondhatnám, hogy valaha is szerettem 
lámpaernyőket gyártani, — még hozzá a nagyközönség ízlésének 
megfelelően. Nekem az élet adta ezt a munkát. Mert mit tanul­
tam? Hat felsőt végeztem, franciául csevegtem, csinosan zongo­
ráztam, jómódú, helyes leány voltam, szegény uramnak meg­
tetszettem, elvett feleségül. Azt hittem, olyan az élet, mint a ked­
ves regények . . . Szépen berendezkedtünk, jól éltünk, színházba, 
hangversenyekre jártunk, az uram csellózott, én zongoráztam1, 
nyáron utazgattunk, Dixinek bolondul örültünk, még a háborús 
éveket is tűrhetően átéltük, mert őt fölmentették, mint nélkülöz­
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hetetlent; és noha éjjel-nappal dolgozott, mégis itthon volt, nem 
féltettük ... És jött egy háromnapos betegség, elkésett operáció és 
ő itthagyott. Akkor értettem meg, hogy nincs foglalkozásom. El 
kellett fogadnom azt a munkát, amelyet juttattak nekem. Csiná­
lom, örülök, ha van megrendelésem, most már néha azt is meg­
engedik, hogy a magam ízlése szerint dolgozzak, ötleteimet is 
érvényesíthetem, de nem szeretem a munkámat...

— Szegény kisanyám — szólt Edit, felugrott és megcsókolta 
az ő „édeskéjét“. Szenvedélyesen ölelgette.

— Nono, te kis bolond, meg ne fojts. Tudod, Nóra, nem 
bírok vele, amióta van egy tanítványa. Annyi mindent akar vásá­
rolni az ő jövedelméből, hogy még milliók sem lennének elegen­
dők, nemhogy az ő negyvenezer koronái... De azért szó sincs 
róla, nagyon örülőik én is az én kis kenyérkeresőmnek! És milyen 
mulatságosan mondta el első látogatását Matték nagyúri házában!

— Hát még ha Kopár tanár ur arcát láttátok volna, amikor 
kikérdezett és én beszámoltam neki dicső fogadtatásomról! A töb­
bieket rázta a nevetés.

— Ott volt a henteséknél? — kérdezte a tanár ur.
— Ott, tanár ur, kérem.
— No és mit tud az a „zseniális" leány?
— Tánczenét, állandó pedálhasználattal, hosszú, hegyes kör­

mökkel, taktusban ugrálva föl-le a zongoraszéken, ilyen kéztar­
tással . . .

— Sejtettem. És én kellettem volna neki! Nem rossz. No és 
maga vállalta a tanítását?

— Igen, tanár ur — szóltam elcsodálkozva. — Hiszen tanár 
ur úgy kívánta ... És én örültem, hogy pénzt kereshetek.

— Akkor jó. De ne fogadjon el kevesebbet, mint amennyit 
mondtam . . .

— De már beleegyeztem abba, tanár ur kérem, hogy csak 
negyvenezret fizetnek, mert építkeznek, sok a kiadásuk, nem 
győzik . . .

— Micsoda! Alkudoztak magával? Hiszen ezek nagyon gaz­
dag emberek! Nem tűröm, hogy alkudozzanak az én tanítványom- 
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mai! írok nekik, hogy maga nem megy többé hozzájuk. Majd 
rendre tanítom őket!

— Tanár ur kérem, ne tessék írni! Hiszen én magam egyez­
tem bele a negyvenezerbe! És végül már nagyon kedvesek voltak 
hozzám mindnyájan! Ne tessék Írni...

Úgy könyörögtem neki, hogy végül megígérte, nevetve, hogy 
„békében hagyja" Matinét. De ha bármi panaszom volna ellenük, 
szóljak neki és majd ő intézi el az ügyet. Ma ötre megyek hozzá­
juk. Kiváncsi vagyok, levágja-e körmeit „a zseniális Tessza."

Makláriné is, Nóra is jót nevettek Edit előadásán.
— De azért igen-igen elbizakodott ur az a te tanárod, — 

szólt Nóra.
Edit összecsapta a kezét. Belepirult a haragjába.
— Látszik, Nóra, hogy nincs hallásod, hogy nem tudod, ki­

csoda Kopár Árpád, az én tanárom! Nincs az az orvosprofesszor, 
aki oly sok jót tenne betegeivel, mint Kopár Árpád hallgattóival. 
A legnagyobb ma élő művészek egyike. Európai nagyság, ö a ko­
moly zene lelke. Ha eljátszik valamit, mintha uj világ nyílnék meg 
előttem, mintha újra komponálná a darabot és felszínre hozná 
összes rejtett kincseit! Ha valakinek, úgy hát neki van joga tiszte­
letet követelni a maga számára. Bennünket csaknem ingyen tanít. 
És milyen jó hozzánk, a mi (ízes csoportunkhoz, hogy lelkesít, 
micsoda jó barátunk! Igaz, hogy soká, nehezen válogatott össze 
bennünket két év előtt, rengeteg jelentkező közül és mindössze 
négyen vagyunk leányok . . . Úgy örülök minden órának, érzem, 
hogyan visz előre a tanítása ...

Edit belepirult szavaiba. Nagyon szép volt ilyenkor, szeme 
ragyogott, finom kis szája boldogan mosolygott; átszellemült 
egyébként bágyadt, sovány arcocskája és aki értett emberekhez, 
felismerte a gyerekleány értékét . . .

Anyja meghatottan nézett Nórára és szeme azt kérdezte: 
ugy-e ebből is érzed, hogy igazi művészlélek az én leányom? Olyan 
érzékeny, érzelmes, elmélyülő gondolkozása . . .

És Nóra, aki maga is lelkes, komoly ember volt, „igent" in­
tett neki. Azután megkérdezte:
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— Ilona kérem, nem bánja, ha ma estére négy vendéget hí­
vok teára? Tudniillik Mária barátnőm szerencsésen leszigorla­
tozott, őt akarjuk ünnepelni, de a szobája egészen apró és kávé­
házba nem akarunk menni. Feljöhetnek este a gyerekek?

— Hogyne, szivem. Kár, hogy nem szóltál előbb, valami sü­
teményt csináltam volna...

— Köszönöm, de máskép oldjuk meg az ügyet. Mária sze­
relme a téli szalámi, azt veszek neki vékonyra szeletelve, a többiek 
sajtot, csokoládét hoznak — igen finom, előkelő estély lesz. Borka 
is eljön, őt meg az uj állásáért ünnepelhetnék. Ruhatervezője lett 
a Kocsinszki és társa cégnek. Három milliója van havonta, kint 
van a vízből, most már egy fillér támogatás sem kell neki ott­
honról . . .

— Ez lett az ő művészi vágyaiból! — szólt Makláriné. — 
Ezért hozott annyi áldozatot, évekig tűrte nagynénéd haragját, 
éhezett, nélkülözött, hideg szobában lakott egész télen, csakhogy 
művésznő legyen belőle. És most női ruhát tervez? Az is valami?

•—• De az ám! Meglátja, Ilona, ha Borka eljön ma este, hogy 
megmagyarázza majd magának munkája fontosságát.

— No jó, tanulok én szívesen ...
Ebéd után Nóra visszavonult szobájába pihenni, Makláriné 

és leánya pedig, mosni kezdtek. Hímzéseket, blúzokat, zsebkendő­
ket és harisnyákat mostak. Ezt minden héten megtették, minden 
csütörtökön. így elérték azt, hogy havonta egyszer egy napig 
mosta a mosónő a nagy darabokat, másnap pedig már be is 
vasalta, már be is adta a ruhát. Ilyen takarékoskodás mellett 
néha még színházba is mehettek . ..

És szerettek igy dolgozni együtt, beszélgettek közben és az­
után örültek a kedvükre való tiszta munkának. Felteregették a ru­
hát a konyhában és a fürdőszobában lévő fregolira, azután leültek 
és gyönyörűen megmanikürözték egymás körmeit. Mire ezzel el­
készültek, Edit már szaladhatott Mattékhoz.

Azt várta, hogy Tessza durcásan, ellenséges hangulatban 
fogadja. Ehelyett mosolygott, úgy szerette, majd megette és nyúj­
totta elébe ujjacskáit.
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— Meg vagy elégedve? Elég rövidek?
— Majdnem, — szólt Edit meglepetten. — Előszörre igazán 

meg vagyok hatva ettől is . . .
— Ugy-e, nem is vagyok olyan rossz, amilyennek látszom. 

De megengeded, hogy én is Dixinek szólítsalak, mint többi ba­
rátod?

Edit még jobban elcsodálkozott. Milyen kis város ez a nagy 
Budapest! íme, Tessza máris beszerezte a szükséges tudnivalókat 
az ő személye felöl . . .

Azonban nem kérdezősködött, bár fúrta az oldalát a kíván­
csiság és mindenképpen tudni szerette volna, kit ismer az ő 
emberei közül ez a felfuvalkodott kisasszonyka és ki szelídí­
tette meg neki ilyen hamar. Nem kérdezősködött, mert tudta, 
hogy akkor vége a tekintélyének . . .

Munkához fogott és először is megtanította Tesszát — ren­
desen ülni. Megmagyarázta neki, hogy az igazi művészek lehe­
tőleg nyugodtak és temperamentumuk, művészi elevenségük nem 
ugrálásban nyilvánul meg. És aztán igy folytatta átalakító, ta­
nító munkáját.

Amikor Mattné Lenke leányával hazajött, ő is meglepetten 
látta, hogy „zseniális", de nehezen kormányozható Tesszája mi­
lyen megadással tűri szegény kis tanítónője fölényét, oktatását. 
Nagyon megörült ennek; ez, hogy kedvenc szavajárásával éljünk, 
„minden pénzt megért neki". Most már szinte röstelte, hogy ennek 
az ügyes kis tanítónőnek a fizetésből elspórolt tízezer koronát; 
aki még az ő Tesszájának is imponál, az megérdemli az árát. Ki­
ment az éléskamrába és jó nagy darab sonkát vágott le és szemé­
lyesen csomagolta tiszta fehér papírba. Amikor Kiváncsi Maris 
a konyhán megkérdezte, kinek vág a nagyságája ilyenkor dél­
után akkora darab sonkát, Mattné nyugodtan megmondta neki:

— A főmérnöknének. Az uj zongorakisasszony mamájának. 
— Jaa? — csodálkozott Maris.
így vonult be a „főmérnöné" a Matt család életébe.
Óra után beszélgettek a leányok. Tessza megmondta, hogy 

ő egy óránál többet igazán nem gyakorolhat. Gimnáziumi felada­
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tait mégis csak át kell néznie. Nem, nem erőlteti meg magát túlsá­
gosan. ö csak azért érettségizik, mert az ma hozzátartozik minden 
előkelő leány felszereléséhez. Egyetemre azonban nem fog járni. 
Kenyérkereső pályára neki nincs szüksége. És különben is lehet­
séges, hogy még az érettségi előtt férjhez megy.

— De erről ne szólj se a mamámnak, se Lenkének. Ök nem 
értenek meg engem. Karcsinak hívják az illetőt. Rém elegáns fiú. 
Vív, párbajozik, lovagol és csak azért jár hivatalba, mert férfiak­
nak kell, hogy valami foglalkozásuk legyen. Ha nem engedik meg, 
hogy feleségül menjük hozzá, akkor megmérgezem magam. Akkor 
majd megengedik.

— De akkor kimossák a gyomrodat és az rémes lehet, — 
szólt Edit, aki majdhogy el nem nevette magát, mikor Tessza 
szerelme történetét meghallotta.

— Úgy? Akkor mást csinálok. De mondd, mióta ismered 
Strom Verát? Összejártok? Meghívhatnál egyszer, ha eljön hozzá­
tok. Úgy szeretem azt a leányt. Látod, annak a fellépésében van 
aztán elegancia. Okvetlenül meghívom, ha már az uj lakásunk 
bán leszünk. Ide nem lehet tisztességes embereket hívni. Ez nem 
lakás ...

Edit a sok jóravaló, derék emberre gondolt, akik boldogok 
lennének ezzel a lenézett lakással is. Igaz, hogy Matték az udvari 
szobákban éltek, aludtak, melyek telítve voltak a gyárból fel­
szálló nehéz zsír szagával; míg a frisslevegőjü utcai szobák, 
ebédlő, szalon, a ritka vendégeket várták.

Tessza nem hagyta nyugton.
— Honnan ismered Strom Verát?
— Együtt tanulunk angolul Daisy nővérével Komor Márta 

néninél, anyám gyerekkori barátnéjánál. Vera is feljön néha. Ked­
ves kis leány és Daisy azt mondja, hogy zenebolond. Egyszer 
Kárász Violánál zongoráztam, ott nyakamba borult, hálálkodott, 
különös kis teremtés. Imádja a tanáromat.

— Igen, Kopár Árpádot. Mondd, az milyen ember?
Edit felállt és ment az előszoba felé. A tanárjáról csak kivá­

lasztottaknak mesélt.



Ki ebédlőben Matiné és Lenke akartak vele beszélgetni. De 
Edit hamarosan búcsúzott, mentegetődzve: vendégeket várnak, 
haza kell sietnie, teríteni.

— Legföljebb elvégzi a dolgod a szobaleány — szólt Tessza.
— Nincs szobalányunk — volt a felelet.
— Nincs? Pedig milyen finom, gyönyörű a kezed! — rajon­

gott Lenke.
(Ha ezek tudnák, hogy ma délután már mostam, kékitettem, 

öblítettem — mulatott magában Edit —, akkor nem bámulnák 
meg finom kezeimet...)

Matiné kezébe nyomta a sonkát.
— Ezt az édesmamának küldöm. Ahová vendégek járnak, 

olt hamar elfogy az ilyesmi. Szívesen, kedveském, szívesen. Tisz­
teletemet az édesmamának. Majd legyen szerencsém hozzá az 
uj lakásban.

V. FEJEZET.

Edit mosolyogva nyújtotta át otthon édesanyjának Matiné 
küldeményét.

— Sonkát zongoráztam — mondta és most már együtt mulat­
tak délutáni élményein. Edit mindent, mindent elmesélt az ő 
«édes»-ének. Amelyik fiatal leány ezt meg nem próbálta, az nem 
tudja, micsoda jó érzést ád, hogy szórakoztatja az embert, hogy 
kinyitja a szemét, ha anyjával beszéli meg a maga ügyeit.

— Nekem is volt vendégem délután — szólt'Makláriné. — 
Itt volt a mi régi Marink. Tudod, aki férjhezment ahhoz az öz­
vegy emberhez, Pécelre. Hozott egy pár tojást, azt mondja, még 
mindig hálás azért a régi díványért, amit nászajándékul adtam 
neki. És tanácsot is akar . . .

— Persze, hozzád mindenki tanácsért jön, akarnak belőled 
egy kicsit mások is, irigyelnek tőlem — szólt durcásan Edit.

— Jaj, hogy beszélsz, te gyerek! Ne féltékenykedj szegény 
Marira. Van neki egy tizennégyesztendős mostoha leánya, most 
végezte el a negyedik polgárit, ruhavarrásra akarja taníttatni, de 
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azt mondja, a kis leány mindenáron színésznő akar lenni. Foly­
ton szaval, folyton a tükör előtt áll, tanulmányozza az arcát, régi 
rongyokba burkolódzik, hol királyné, hol koldusasszony és hal­
lani sem akar másról, mint a színészi pályáról. Mari is, az ura is, 
tudod, az a derék levélhordó bácsi, hallani sem akarnak róla. És 
most folyton sir a kis leány, nem jár a varróba, azt mondja, fáj a 
feje, sápadt, szomorú, — de ha kimennek a szobából, rohan a 
tükörhöz és nagyszerű mozdulatokkal szavalni kezd. Szegény 
Mari azt se tudja, mit kezdjen vele.

— Miért nem engedik, hogy színésznő legyen? Ez is csak 
olyan pálya, mint más — szólt Edit.

— Dehogy, kis leányom, a művészi pálya sohasem olyan, 
mint más kenyérkereső foglalkozás. Hivatottság kell hozzá, 
anélkül keservesebb robot minden ipari munkánál. Igaza van 
Marinak, semhogy harmadrendű színésznő legyen a leánya, in­
kább tanuljon ruhavarrást...

— Ezt nem értem, anyám. Harmadrendű színésznők is kel­
lenek. De ha te igy mondod, bizonyára igy is van ... Mit taná­
csoltál Marinak?

— Azt, hogy egyelőre ne kényszerítse varróba a kis leányt. 
Vigye el valamelyik híres színésznőnkhöz és kérje meg, hogy 
mondjon róla véleményt. Megígértem neki, hogy valami uton- 
módon ajánlólevelet szerzek neki egyik nagy művésznőnkhöz. 
Szerencsét próbálok, talán Márta néni összeköttetései révén ...

[Amíg igy beszélt, elrakta munkáját Makláriné. A szép bati­
kolt kék selyemernyőt jól betakargatta fehér kendővel, finom 
papirossal és az egész munkát beletelte egy nagy ruháskosárba, 
melyet mégegyszer beborított valami öreg kávésabrosszal. Az ő 
ernyői olyan tiszták, frissek voltak, mint a hab, ha kikerültek a 
kezéből.

Mire Nóra vendégei megjöttek, az ebédlőben már terített asz­
tal várta őket. Edit eljátszotta Lohengrin nászindulóját. Mária, 
az ünnepelt és Borka, Nóra unokatestvére, megálltak az ajtóban, 
a két fiú pedig: dr. Oláh Gábor és Német Géza orvosok az ajtó 
mögött, kint az előszobában állva hallgatták Edit játékát. Amikor
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elkészült vele, bejöttek és hálásan köszöngették a gyönyörű fo­
gadtatást. Azután Nóra, Borka és Edit elrendezték a hozott cse­
megéket, teavizet forraltak. Mária elmondta szigorlati élményeit, 
a fiuk rádupláztak tapasztalataira, mert megállapították, hogy 
a leányoknak protekciójuk van, tőlük könnyebb dolgokat kér­
deznek a tanárok. Ez ellen meg persze Nóráék tiltakoztak.

Editet nagyon érdekelték az ilyen diák-beszélgetések; a mai 
életet ismerte meg belőlük.

Makláriné kívánságára Borka a maga munkájáról mesélt. 
Azt mondta, hogy beletörődött sorsába. Híres festő talán sohasem 
lesz belőle, hiába biztatták tanárai, hiába hitt ő maga is tehetsé­
gében. A mostani viszonyok között nem várhatja ki az érvénye­
sülése idejét és olyan drága a festék, a vászon, a modell és az ő 
munkaereje, mert élnie kell belőle ... Mostani elfoglaltsága tulaj­
donképpen: iparművészet. Híres színésznőknek tervez egyénisé­
gükhöz illő színpadi ruhákat; gyakran a darab szelleméhez, stí­
lusához kell alkalmazkodnia. Szép asszonyokat, fiatal leányokat 
is szívesen öltöztet egyenes vonalú, művészien egyszerű holmiba. 
Voltak már sikerei is. Szőnyi Erzsébet, a fiatal drámai művésznő 
vele beszéli meg minden szerepét, ruháját, eljátssza neki nagy 
jeleneteit, hogy tudja: milyen redőzetü, milyen anyagból való 
kosztümöt tervezzen neki... Igaz, néha kövér, esetlen és Ízléste­
len asszonyok gyötrik, akik mindenáron «fessek» akarnak lenni; 
ilyenkor érzi, hogy mégis csak mesterség az, amit folytat. Dehát 
minden kenyérkereső pályának megvannak a maga keservei, 
nehézségei.

Maklárinénak hirtelen jó gondolata támadt. Megkérte Bor­
kát, hogyha alkalom adódik, vigye el valamelyik híres és jó- 
lelkü drámai művésznőhöz az ő régi Marija kis leányát, aki min­
denáron színésznő akar lenni. Borka ezt megígérte; nevetve 
mondta, hogyha a kis leánynak mégse volna tehetsége, mindjárt 
bedugja az ő szabóműhelyükbe.

Oláh Gábor, Nórának igazán jó barátja és Edit úgy látta: 
titkos jegyese, megkérte a kis leányt, hogyha nem esik nehezére, 
muzsikáljon nekik. És Edit játszott nekik, jó szívvel, lelkesen 
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adott a maga gazdagságából. Mindegyik megmondta, mit szeretne 
hallani és ő kotta nélkül, a nagyon tehetségesek biztonságával 
játszott Beethovent, Schubertét, Lisztet és Lavottát. Mindnyájan 
érezték, hogy amit most nékik ád, azt a jövőben sokaknak fogja 
adni, nagy hangverseny termek hallgatóságának és meghatottan 
nézték finom, sápadt arcát, hosszú szempilláit, a kicsit fájdalmas 
kifejezésü gyerek-művésznőt a zongora mellett.

Maklárménak mindig könnyes volt a szeme, ha igy, mások 
előtt játszott a leánya. Az ö tiszteletteljes meglepetésük és bámu­
latuk meghatottságot váltott ki belőle.

Amikor Edit kezei lehulltak ölébe, Német Géza odament 
hozzá, megfogta jobb kezét és megcsókolta...

— Megbolondult, Német kolléga? — nevetett Nóra. — Nézze, 
milyen kétségbeesetten néz magára szegény kis Dixi! Kis poc­
kom, ugy-e, hogy ez az első kézcsók, melyben részesülsz?

— Az első — szólt Edit és elpirult és elgondolkozott.
— Nehogy valami bolondot gondolj, kis Dixi, — szólt most 

Mária, — ennek a szőke és elegáns ifjúnak rossz szokása a kéz­
csók. Tudod, az nála még nem jelent szerelmet. Amikor ez a jó 
goromba Oláh Gábor erélyesen és becsületesen megrázza az em­
ber kezét, olyankor Német Géza ábrándosán néz az ember sze­
mébe és kézcsókot adományoz. Látod, én más, hozzád méltóbb 
jelét adom hálás elismerésemnek és összes szeretet-csokoládémat 
rádruházom. Én csak a téli-szalámit imádom, abból nem adok 
senkinek . . .

És Mária, a kicsit kövér, de nagyon csinos rövidhaju leány 
szivéhez szorította a nagy tál szalámit. Borka rögtön le is raj­
zolta e költői pózban.

Nagyszerűen mulatlak, társasjátékot játszottak és már éjfél is 
elmúlt, amikor hazamenésre gondoltak.

Bucsuzás közben Német Géza halkan odaszólt Editnek:
— Azért „ugy“ még senkinek sem csókoltam kezet, mint ma­

gának, kis Dixi.
És Edit elhitte neki. Tizenhatéves volt, eddig csak vele egy-
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A fiatal drámai művésznő eljátssza neki nagy jelene­
teit, hogy tudja, milyen kosztümöt tervezzen neki...

korú fiukkal barátkozott. Német Géza nagyon helyes, igazi fiatal­
ember volt. Jól esett elhinni neki, hogy „ugy“ még senkinek se 
csókolt kezet.

ego: A zseniális Tessza. 3
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VI. FEJEZET.

Februárban Matték áthurcolkodtak az uj lakásba. Egyelőre 
csak három lakószobában „húzódtak" meg; a többi reprezen­
tációs helyiségbe még csak most szállították a bútort, szőnyeget, 
képeket. Valahányszor Edit odament hozzájuk, mindig valami 
uj «valódit» mutatott neki Mattné.

— Nézze, kedveském, micsoda valódi olajfestményt vásá­
rolt az uram. Ugy-e szép? Az igazat megvallva, nekem nem tet­
szik; de az uram tanácsadója, egy híres újságíró, azt mondja, 
hogy most ez a legdivatosabb festés. Látott maga már szögletes 
embert? Én még nem láttam. De ha ez a divat, akkor hallgatok. 
Ugye, milyen csinosak voltak az én régi szalonomban azok az 
olajnyomatok, abban a széles aranyrámában? Ráadásul kaptam 
őket egy Rákóczi-uti áruházban még a háború előtt. Azokon kék 
ég volt és kastély és tó és csónak és bennük egy fiatal pár és 
hattyúk a tavon, magának megmondom őszintén: én az ilyesmit 
szeretem. Másnak ezt nem merem megmondani, mert kétségbe­
esnek a leányaim, hogy milyen régimódi vagyok.

— Ahány finom nénit ismerek, az mind régimódi egy kicsit, 
mert érthető módon ragaszkodik ahhoz, amit fiatal korában 
mondott szépnek az egész világ — szólt Edit, hogy megvigasz­
talja a mulatságosan kétségbeesett asszonyt. De közben boldogan 
gondolt az ő anyjára, aki együtt haladt a korral, megértette a fia­
talok törekvéseit és józan Ítéletét, melyet nem irányítóit semmi­
féle divat, megőrizte előre is, visszafelé a múltba is ...

— Ugy-e, kedveském, nem muszáj olyan hipermodernnek 
lenni? Maga csak elegét jár igazán finom úri társaságba, mondta 
az én Tesszám, hogy ahhoz a bizonyos Sírom Verához is jár, aki­
hez egyszer ő is úgy szerelne elmenni vizitbe, ha társaság van 
náluk. Talán beszélhetne, édeském, azzal a Verával, nagyon há­
lás volnék érte. Mondja meg neki, hogy mi is urinépek vagyunk, 
eljöhetne egyszer mihozzánk. Hozza fel magával, jó? Legföljebb 
aznap nem tanítja Tesszát, azért megfizetem az óradiját, nekem 
az megéri a pénzt, hogy ill volt a Tessza kedvence. Tudja mit? 
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a házavaló ünnepélyre hívja ide. Mert csapunk egyet, egész Pest 
arról fog beszélni! Bent lesz a lapokban ..,

— Igazán, nagyságos asszony? Olyan nagy ünnepség lesz? 
—- kérdezte Edit, ki nagyszerűen mulatott Mattné beszédén és jól 
figyelt minden szavára, hogy otthon elmondhassa édesanyjának.

— Bizony, Editke, nagy ünnepségnek tervezzük a házava­
tást! Magának négyszemközt megmondom: reklámnak nagyon jó 
az ilyesmi. Ez érdekli az embereket és igy mindjárt tudomásul 
veszik azt is, hogy a Matt-féle kolbászárugyár tetemesen kibő­
vülve, külön téliszalámi-osztállyal, a nagyérdemű közönség ren­
delkezésére áll. Híres művésznő fog énekelni, egy ur a kabaré­
ból mulattatja a közönséget az a híres író, aki nálunk vásárol, 
ígérte, hogy ir valami szép költeményt, amit Lenke előadhat és 
— és mondja kérem, a maga tanára, az a híres Kopár nem zon­
gorázna valamit? Mit gondol, mit kérne az az ember egy egész 
rövid kis számért? Szép összeget riszkiroznánk, csak azért, hogy 
kiírhassuk az újságba a nevét: ő is itt volt.. .

— Azt hiszem, nagyságos asszony, hogy a tanár ur csak 
nagy hangversenyeken, nagy közönség előtt játszik — igy véde­
kezett Edit, tanára helyett is. Ha Kopár Árpád tudná, mit kivan 
tőle Matt-mama!

— Hát jó, ha derogál neki a magunkfajta egyszerű, de tisz­
tességes emberek házát megtisztelni, akkor csak maradjon, gomb­
ház. Majd játszik az én Tesszám. Tanítson be neki valami finom, 
előkelő, hatásos darabot, Editkém. Minél előbb, hogy jól begya­
korolhassa. No de t ovább nem tartóztatom, menjen be leá­
nyaimhoz.

De bizony olt sem került tanításra, tanulásra a sor jóidéig. 
Tessza, Lenke veszekedtek; szobájukat mindegyik máskép 
akarta berendezni. Felszólították Editet, hogy ő legyen a biró. 
Kellemetlen, feladat volt, de Edit biztosan, határozottan ment 
neki a munkának. Lenkének tetszett Edit elrendezése, de Tessza 
még mindig durcáskodott.

— Ki hallott olyat, hogy az Íróasztal a könyvespolc mellé 
kerül és a ruhásszekrény a másik oldalra! Hallatlan Ízléstelenség!
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Editnek mentő ötlete támadt.
— Strom Veránál láttam ilyen elrendezést, úgy maradt az 

eszemben — szólt ártatlan képpel.
— Igazán? Veránál is igy van? Tényleg csinos igy a szoba, 

mintha kétfelé volna osztva: a háló- és a dolgozószoba. Nem bá­
nom, egyelőre igy maradhat...

Lenke hálásan nézett Editre, aki magában azt gondolta: de 
sokat nevetne Strom Vera, ha tudná, hogy salamoni bölcs Ítéle­
teim sikerét az ő varázsának köszönhetem . ..

Kép, ruha, kalapkérdések megbeszélése után végre tanítha­
tott Edit. Pedig sietett aznap, mert vacsorára voltak hivatalosak 
Komorakhoz és neki még ki kellett vasalnia fehér blúzát. Tessza 
azonban az óra után — melyre meg kell adni, alaposan készült — 
sehogysem akarta szegény kis tanítónőjét hazaengedni. Kellett 
neki valaki, akinek megmutathatta házuk pompáját, a tapéták 
ragyogó színeit, a lépcsőház «valódi műmárványa burkolatát, 
üvegfestésü ablakát és végül az ő büszkeségét: a könyvtár- és 
zeneszobát!

— Ugy-e előkelő? Ugy-e hallatlanul komoly? Ezt én rendel­
tem meg igy, sokkal «többet mutat», mint egy közönséges uri- 
szoba. Könyv, az igaz, még nincs elég, mert kissé túlságosan ma­
gasok ezek az állványok. De majd szerzünk eleget, apával most 
vétetek egy lexikont, meg egy Világtörténelmet — és ide előre 
szeretnék egy pár jó regényt. Mit ajánlasz?

Editet nagyon mulattatta az előkelő könyvtárszoba. Bizony 
náluk mindig annyi volt a könyv, hogy nem tudták, hová tegyék 
őket, még az éjjeli szekrények is roskadoztak alattuk.

— És mit szólsz a zongorához? Fekete és valódi antik. Azt 
hiszem, Bősendorfer. Nem az? Akkor más, de egészen biztosan 
antik. Persze, ezen majd csak ünnepélyes alkalmakkor játszom. 
Teszem, a házavatásnál. Te, Karcsi is itt lesz! Szeretném, ha va­
lami fess darabot tanulnánk be erre az alkalomra. Mondd, nem 
lehetne akkor, csak egyetlenegyszer, mellőznöm a Kopár-féle 
módszert és nem játszhatnék pedállal, cigányosan, mint a te ural­
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kodásod elölt? Nem ártanék vele senkinek se és jobban tetszenék 
az embereknek . ..

Edit nevetett. Egyelőre ráért elvi határozatot hozni. Két hó­
nap múlva lesz az ünnepély, addig meggyőzheti Tesszát a Kopár­
féle módszer helyességéről. Ha máskép nem boldogul, segítségül 
kell hívnia a hatalmas Múzsát: Strom Verát.

*
Komor Lajosné, a kedves, szőke Márta asszony, szerelte ösz- 

szehivni a barátait vacsorára. Tudta, hogy az ura is örül, ha napi 
munkája után elbeszélgethet jó embereikkel. Angol barátaitól ta­
millá meg Márta a vendéglátás gyakori, egyszerű, szívélyes mód­
ját. Nem csinált sok teketóriát, egy tál étel, utána tea: tudta, hogy 
ez elég az ő kompániájuknak. Jobb volt itt beszélgetni az ő helyes 
otthonukban — az ő «home»-jára nagyon büszke volt Márta 
asszony —, mint valami füstös kávéházban.

Makláriné minden összejövetelükre hivatalos volt. Részint 
azért, mert Márta asszony nagyon sajnálta az ő szomoruélelü 
gyerekkori barátnőjét és örült, ha alkalmat adhatott neki egy kis 
szórakozásra. Azután — (azután tudták Komorék, hogy Edit já­
téka nagy gyönyörűsége az ö embereiknek.

Ezen az estén a házigazda két tanártársa volt hivatalos, 
azután Monori Laci — a karikatúrárajzoló — édesanyjával; 
Mátrai Sárika, a háziúr leánya, vacsora után jött be Komorékhoz. 
Nagyon magám hagyatott kis leány volt, édesapja szórakozni járt, 
anyja már régen meghalt, szegényke örült, ha Márta asszony 
meghívta. A vacsorára szóló meghívást nem fogadta el, pedig 
neki is jutott volna a nagy tál töltöttkáposztából.

Monori Laci a két fiatal leánnyal az ebédlő egyik sarkába 
húzódott, előszedte jegyzőkönyvét és lerajzolta az asztal mellett 
ülőket, egyiket a másik után. Azok úgy elmélyedtek a beszélge­
tésbe, — ujtipusu, életrevaló iskolákról, német tervekről volt szó, 
ipari oktatásról üzemekben, helyes pályaválasztásról, a tehet­
séges gyerekek kiválasztásáról, — hogy nem is törődtek a fia­
talok szórakozásával. Különösen Szatmári János tanár ur, Komor 
Lajos korán megőszült háborús fogolytársa heveskedett és «el 
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az egyetemtől! A tudomány csak kiválasztottaké!# csatakiáltással 
szállt szembe barátjával és a szelíd agglegény Deák Mártonnal.

Komorné, aki nem szerette a nagyon izgalmassá váló 
vitákat, melyekben pedig a férfink mulatságukat lelték, kezét Edit 
vállára tette és fülébe súgta:

— Nem játszanál egy kicsit Dixi fiam, hogy lecsillapítsuk e 
bősz férfiakat?

— Szívesen, Márta néni...
És leült a zongora mellé és finoman, halkan Chopint játszott.
Deák Márton és Monoriné rögtön felhagytak a vitatkozással, 

nekidőltek a zongorának és boldogan hallgatták a szomorú szép 
játékot.

De Szatmári Jánosnak nem imponált se zene, sem más mű­
vészet. A maga igazát akarta bebizonyítani a tisztelt társaságnak. 
Ő is nekidőlt a zongorának és kissé halkabban, de azért még min­
dig elég hangosan beszélt beléjük.

— Nem érnek a tudományos pályák semmit. Kötnivaló bo­
lond, aki ma is azt választja. Vasárnap a budai korzón sétáltam, 
hozzámszegődött két régi tanítványom. Orvosok lettek, most ké­
szültek el egy éve. Az egyiket Német Gézának hívják, a másiknak 
nem tudom a nevét.

(Márta néni, aki jól ismerte Chopint, meglepődött a hirtelen 
és indokolatlan szüneten és Edit játékának elhalkulásán ... De 
még ezt is kihasználta Szatmári tanár ur és még hangosabban 
beszélt.)

— Azt mondta nekem az én Német Géza barátom, hogy be­
jelenti nekem: kivándorol. Hollandia szívesen küld ki külföldi 
orvosokat is gyarmataira . . .

(— De különösen játsza Dixi ezt a „Valse“-ot, — gondolta 
fejét csóválva Makláriné.)

— Eleinte lebeszéltem a fiatalembert tervéről — folytatta 
mondanivalóját Szatmári tanár ur. — De ő aztán megmagyarázta 
nekem, hogy mindenképpen neki kell vágnia az útnak. Azt 
mondja, nem fél a betegségektől, váltóláztól, miegymástól, amit 
ott a tropikus éghajlat alatt megkaphat az ember. Itt meg nem 
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élhet. Már pedig ő vagyont akar gyűjteni, hogy aztán visszajöhes­
sen, lakást, berendezést szerezzen, mert korán akar megnősülni 
és érdekházassághoz nincs kedve. Úgy látszik, van valami 
ideálja . . .

(— Mit szólsz, milyen rosszul játszik ma Dixi! — szólt Mak­
iári mama Romoméhoz.

— Kissé ideges! De azért mindig érdekes az ő felfogása. 
Chopin elbírja, — szólt Márta néni és odament kis barátnőjéhez. 
Megsimogatta haját. — Nem játszanál inkább mást, kicsi leány?)

— Ezért mondom, hogy a tudományos pályákon ma csuk ke­
vesen boldogulnak, — szólt Szatmári tanár ur. — Mert ez a fin 
például nagyon tehetséges, nagyon kiváló diák volt. De nincs va­
gyona, hát hiába van esze meg tudása, ha még be sem rendez­
kedhet a klinikai gyakornoki jövedelméből. Anyja nincs, az apja 
hivatalnok —, az ilyen ember ne adja tudományos pályára a fiát. 
Ma az csak a gazdagoknak való.

— Nincs igazad, egyáltalában nincs igazad, — szólt izgatot­
tan Deák Márton, — de most nem vitatkozom veled, mert ez a kis 
Edit túlságosan szépen játszik. Honnan veszi ez a gyerekleány ezt 
a mélységes sok érzést, ezt a lelki nyugtalanságot és megbékélt 
lemondást, néha pedig azt a mosolygó fölényt, mellyel Beethovent 
játszik?

Mert Edit most már Beethovent játszott. És könnyes szem­
mel, összekulcsolt kezekkel ült ott anyja és hagyta, hogy Márta 
barátnéja átölelje: „látod, mit tud ez a gyerek?" És Monori Laci 
karikatúrája nem is volt igazi karikatúra, csak ép hogy japános 
volt a Dixi szeme vágása és átszellemülten égnek néző a fejtar­
tása, amint a zongora mellett ült... És a kis Mátrai Sári ki­
jelentette, hogy így csak művészek zongoráznak és megkérdezte 
tőle, tanitaná-e őt is? Mert ő felhagyott a zongorázással, bár apja 
haragudott érte, de ha Dixi vállalná a tanítását, megint kedve 
volna hozzá... És a hálószoba ajtajában megjelent Böske feje 
— hálóingben volt már — és bekiáltott:

— Azért én mindent hallok! Szépen zongoráztál, öreg Dixi!
És máris eltűnt.
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Deák tanár is, Monori Laci is kezet csókoltak Editnek.
— Én csak megköszönöm a játékát, kisasszonykám és azt 

mondom: szép volt. Maga majd még sokra viszi. De kezet csó­
kolni? Azt nem! Azt csak az édesmamájának, lássa, igy ni, mert 
olyan jól kihámozta a maga tehetségét. De azért kár magát el- 
kapatni! — dömörgött Szatmári tanár ur.

— Ne féltse maga Dixit! — szólt nevetve Márta asszony. — 
Ö nagyon jó tudja, hogy ezek a kézcsókok a művésznőnek szól­
nak és nem a kis leánynak. Ugy-e tudod ezt, Dixi? ‘

— Tudom, Márta néni, de mennyire tudom, — szólt Edit és 
örült, hogy senkisem vette észre izgatottságát. Tropikus éghajlat, 
váltóláz, vagyongyűjtés, házasság, valami ideál — ez motoszkált 
fejében. És valakinek a meleg, kellemes hangja ott csengett most 
is fülében, amint azt mondja: «azért «ugy» még senkinek sem 
csókoltam kezet, mint magának, kis Dixi.»

De azért mégse kell hinni a fiatalembereknek ... Ki tudja, 
kinek a kedvéért akar vagyont gyűjteni Német Géza...

VII. FEJEZET.

— Ez zsarolás! Közönséges zsarolás és nem leszek bolond, 
hogy igy bedőljek nekik! — dohogott Tessza kisasszony, amikor 
Lenke húgával hazafelé mentek a gimnáziumból. — Mindig is 
gyűlöltem Magyari Margitot és semmi kedvem áldozatot hozni 
érte! Az egész osztály meg van kergülve, a tanárnők és a tanárok 
is, mert Magyari Margitnak mellhártyagyulladása van! Szeretném 
tudni, velem is törődnének-e, ha megbetegednék . ..

— Magyari Margitot az egész iskola ismeri. Az önképzősök 
bolondulnak érte. Azt mondják, nagyszerűen ir és bírál. És sze­
gény leány, tanit, abból él — szólt a jószivü Lenke.

— Akkor minek jár gimnáziumba? Szegény falusi tanító 
leányának nem muszáj pesti gimnáziumba járnia! Persze, egye­
temre készül, tanárnő akar lenni, filozófiával akar foglalkozni! 
Más nem is jó neki, varrás vagy más ipari pálya meg se felelt
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volna neki. Most, hogy beteg, mind kétségbeesnek, hogy nem tud 
miből megélni, mert ha nem tanít, nincs jövedelme. És úgy akar­
ják neki az osztályban összegyűjtött pénzt átadni, hogy az: köl­
csön, amit majd visszafizethet a volt iskolatársak kasszájába, ha 
majd lesz elegendő jövedelme. Milyen tapintatosak az osztály­
társnőink, de csak vele szemben. Nekem megmondták, hogy ke­
veslik a tízezer koronát, amit felajánlottam, tőlem többet vár­
nak. Nem adok többet, ez zsarolás!

— Igazán többet adhatnál, Tessza. Tízezer korona manapság 
kis segitség, ha szólsz anyánknak, szívesen ád neked ötvenezret 
is. Szóljak én otthon?

— Köszönöm, ha nekem úgy tetszik, magam is szólhatok. 
De nem szólok, mert nekünk más egyébre kell a pénzünk, mint a 
Magyari Margit istápolására. Tiz nap múlva lesz az ünnepély, 
rengeteg pénzbe kerül a buffet, mert csak elsőrangú cukrásznál 
rendelhetjük meg az édességeket, ha papa nem akar ártani a jó 
hírének. Pezsgő, sör, bor, likőrök, virág a szereplő művésznők­
nek, a nagy tiszteletdijukon kívül, aztán a,z újságcikkek, hiszen 
fogalmad sincs, hogy ez mind mibe kerül! Most igazán nem kér­
hetek pénzt akármilyen butaságra!

Lenke nem vitatkozott nővérével, tudta, hogy azt ilyenkor 
úgysem lehet meggyőzni más ember igazáról. Azon gondolkozott, 
hogyan juttathatna ő zsebpénzéből valami nagyobb összeget a 
gyűjtőkhöz vagy Magyari Margithoz.

— Rögtön ebéd után próbálni megyünk a varrónőhöz, hogy 
mire Dixi jön, otthon legyünk. Most már csak simítunk az elő­
adásomon. Úgy sem valami ragyogó műsorszám az enyém, ezek 
a Schumann: Gyerekdalok; sokkal jobban szerettem volna Liszt­
rapszódiát játszani, de mit csináljak, ha Dixi olyan gyáva és fél 
Kopár Árpádtól. Pedig nem tudta volna meg! így majd a ruhám 
és megjelenésem eleganciájával kell pótolnom, ami játékomból 
hiányzik.

— Kár, hogy Dixi nem fog szerepelni, — szólt Lenke, aki 
imádta nővére szegény kis tanitónőjét.

— Különös ötleteid vannak, fiam! Először is csupa jónevü 
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művész és művésznő szerepel a programmon, azután mit gon­
dolsz, milyen ruhában jelenhetne meg Dixi? Azt hiszed, van pén­
zük arra, hogy valami rendes toilettet csináltassanak? Természe­
tesen meg kell hívnunk őt is, meg a mamáját is, elvégre főmér­
nök volt az ura, meg lehet hívni, de majd meghúzódnak valahol 
szerényen, tudod mit, a nagyapó mellé ültetjük őket, csevegjenek 
egymással. Nem, édes fiam, ahol Szőnyi Erzsébet szaval és Makai 
Lívia, az Opera uj csillaga énekel, ott igazán nincs keresnivalója 
kis Makiári Editnek ...

Mire hazaértek a József-utcába, régen elfelejtették Magyari 
Margit mellhártyalobját.

Mások azonban gondoltak vele.
Délutáni angol órájukon Sírom Daisy megfogta Edit kezét:
— Dixi kérlek, ne szaladj el rögtön óra után. Vera húgom 

mindenképpen beszélni akar veled, de zonograórája van ötig és 
talán késik egy pár percet. Ugy-e nem méssz el?

— Dehogy, szívesen megvárom, annál is inkább, mert csak 
fél hatra megyek le az első emeletre Mátrai Sárikát tanítani. Addig 
úgyis itt volnék Márta néninél.

Ott volt, de nem sokat beszélgetett vele. Edit nagyon szomorú 
volt akkoriban. Magának sem akart számot adni szomorúsága 
okáról, édesanyjával sem akarta ((megbeszélni a dolgot», mint 
eddig tette, minden esetben. Nem volt őszinte sem édesanyjához, 
sem magamagához és ez bántotta, kínozta jó érzését.

De mit is mondott volna anyjának? 'Azt, hogy sajnálja, hogy 
Német Géza elutazik? Hogy félti a váltóláztól? Vagy hogy tudni 
szeretné: kit akar feleségül venni, ha összegyűjtött vagyonával 
visszatér? Hátha beleszeret ott valami benszülött fiatal leányba, 
vagy valami holland ültetvényes kisasszonyba, vagy valami angol 
kormányzó nővérébe.. . Regényes olvasmányai mind eszébe ju­
tottak, mindnek Német Géza lett a hőse, ez a pesti fiatal orvos, 
akit ö mindössze háromszor-négyszer látott, ha Oláh Károlyt fel- 
kisérte Nórához, illetve hozzájuk ... Nem mondhatta el ezt a sok 
bolondságot édesanyjának. De azért minden szabad percében 
ezen a bolondságon tépelődött.
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Az angol óra befejezése után egy ideig még beszélgettek Márta 
nénivel a tanítványok, egymással a fiuk-leányok és kis Böske is 
ott hancurozott közöttük.

— Tudjátok, engem hogy hívnak angolul? — kérdezte tőlük. 
— Beth-nek. Böslke: az Belli. De az én igazi hivatalos angol ne­
vem: Miss Elizabeth Komor, a little schoolgirl.

Kecsesen meghajolt, mint aki bemutatkozik. Nagyon bájos 
gyerek volt és anyja hívei úgy szerették, majd megették. De Ko- 
morné jól látta hibáit.

— Sajnálom, hogy úgy bedültök Böske kedvességének, ö 
nem egyéb, mint egy kis affektált majom, aki itt is, ott is föl­
szed egy pár angol szót és azzal imponál azoknak, akik nem 
tudnak angolul. De a feladatát sohasem tanulja meg, leckét nem 
ir. beszélgetni sem akar velem angolul, de hencegni, fölényes­
kedni, azt tud . ..

Lehajtott fejjel kullogott odább Böske, vége volt az ünnepel- 
tetésének.

— Nem akarom, hogy affektált majom váljék belőle. Ne ha­
ragudjatok, de nem szeretem, ha úgy körülálljátok és kedvesked­
tek neki. Böske tízéves, már nem kis gyerek, de még nem közétek 
való, — szólt Márta néni.

— Dixi, te drága, csakhogy megvártál — rohant be Strom 
Vera az ajtón. — Kézit csókolom, Márta néni, szervusztok 
leányok, jónapot, fiuk, bocsánatot kérek ezért a lármás bevonu­
lásért, de úgy féltem, hogy Dixi nem vár meg, pedig miatta ro­
hantam végig a belvároson úgy, hogy azt hitték, megőrültem. 
Márta néni kérem, beszélhetnék Dixivel valahol négyszemközt? 
Fontos és komoly ügyről van szó.

— No akkor bemehettek a dolgozószobánkba — küldte őket 
Komor né.

— Mi lelt, Vera? — kérdezte kíváncsian Edit.
— Majd meglátod. Dixi, igaz, hogy te tanítod zongorára 

Matt Tesszát?
— Igaz, — szólt Edit meglepetten.
— Mondd, igaz, hogy Matték olyan nagyon gazdagok?
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— Azt hiszem, ök mondják. Most készült az uj gyáruk, lakó­
ház is van mellette és gyönyörűen berendezkednek ott. Nyolc 
nap múlva lesz náluk a házavató ünnepély, hangversennyel egy­
bekötve. Igaz, megbíztak, hogy arra téged is hívjalak meg...

— Azt lessék! — szólt szikrázó szemmel Vera. — Azt lessék, 
hogy én elmenjek hozzájuk. Fösvény, fukar emberek!

És Vera elmondta Editnek Magyari Margit betegségének ál­
talunk már megismert körülményeit. Elmondta, milyen önérzetes, 
büszke leány Margit, aki talán a legtehetségesebb tanítványa az 
iskolának és hogy milyen kevés pénzt küldhet neki az apja ha­
zulról, ahol még négy fiatalabb gyerekéről kell gondoskodnia. 
Margit úgyszólván abból él, amit tanítással megkeres; négy tanít­
ványa van, az egyikhez ebédelni jár, persze most erről szó sem 
lehet. Veráék háziorvosa jár hozzá és a doktor bácsi azt mondja, 
hogyha fel is kelhet Margit ágyából néhány nap múlva, iskolába- 
járásról szó se lehet.

— Ezért elhatároztuk, hogy előteremtjük neki az útiköltsé­
get és amint jobban lesz, hazaküldjük Szatmármegyébe — szólt 
Vera. — Lemondunk színházról, hangversenyről, csakhogy minél 
többet kölcsönözhessünk Margitnak. Nelli, akinek nincs magának 
se sok pénze, elvállalta helyettesítését két tanítványánál és le­
mond fizetéséről Margit javára. Takács Zsuzsi ebédet visz neki. 
És akkor Matt Tessza, a gazdag henteskisasszony, tízezer koronát 
dob oda nekünk és kijelenti, hogy neki egy krajcárral sincs több 
pénze erre a célra ...

— Nem hiszem, hogy édesanyja tudna erről a dologról —- 
szólt Edit meglepetten. — Az jó asszony.

— Annál lelketlenebb, ha nem szól neki Tessza. Az én anyám 
úgyis azt mondja, hogy az ilyesmit nem lehet csak pénzzel elin­
tézni. Megbetegszik egy osztálytársunk, akit mindnyájan szere­
tünk, akiről tudjuk, hogy tehetséges és hogy keservesen küzd a 
megélhetésért, harmincnégyen vagyunk az osztályban, többé- 
kevésbé jómódú leányok és ne tudnánk rajta segíteni? Hiszen 
tulajdonképpen fütyülünk a Matt Tessza nagylelkű adományára! 
Összegyűjtjük lakbérét és útiköltségét mi magunk, a doktor bá­
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csival az én szüleim intézik el az anyagiakat, de ha beszélsz a 
Tesszával, megmondhatod neki, hogy senki, de senki az osztály­
ban nem áll többé szóba vele! Házavató ünnepélyt rendezni, a 
crepe-de-chine ruháját lerajzolni, azt igen, de valakin segíteni, 
ahhoz nincs pénzük. Nem szoktam kigúnyolni senkit se, de iga­
zuk van a leányoknak: sonkászsömlye ő, zsíros, tömött, lelketlen!

— A sonkászsömlye jó, — szólt Edit, — és hátha Tessza is 
jobb, mint amilyennek látszik? Én mindenesetre beszélek vele. 
Úgyis azt akarták, tudjam meg, elfogadnád-e meghívásukat; 
most majd megmondom nekik, miért nem méssz el hozzájuk ...

— Soha, sohase tenném be a lábain Tessza házába! Tudod 
mit? Megtenném neki, hogy aznap én is rendeznék nálunk ott­
hon valami ünnepélyt Margit javára, beléptidijjal, te zongoráznál, 
Szőnyi Erzsébet, aki Daisyvel járt, tudom, megtenné, hogy sza­
valna, az osztályfőnökünk, a drága lei néni eljönne, — és Tessza 
kisasszonyt legalább a méreg enné! Kedvem volna rögtön nyélbe­
ütni ezt a dolgot...

— Ne, ne, Vera. Bízzál meg bennem. Majd beszélek Tesszá­
val. De most le kell mennem Mátrai Sárit tanítani, az első eme­
letre. Szervusz, Sohase hittem volna, hogy a finom Daisy finom 
hugocskája ilyen szenvedélyes, de egyben ilyen derék ember. 
Nagyon megszerettelek ma, Vera.

— Én már régóta imádlak, Dixi, nemcsak azért, mert 
művésznő vagy, hanem mert leri rólad az igazi lelki előkelőség, 
amiről csak angol regényekben olvashatunk. Bájos, közvetlen, 
tehetséges, nemes teremtések.

— Akik nem valami szépek — nevetett Edit. — Hagyjuk a 
bókokat, fiam és menjünk dolgozni.

Benyitottak a gyerekszobába, melyből már elment a tanítvá­
nyok nagy része. Kárász Viola „gyónt" Márta néninek színésznői 
tervei sikertelenségéről é!s tanácsot kért, mit tanuljon inkább, 
gyors- és gépírást vagy kalapkészitést... Márta néni volt a fiatal 
leányok bizalmas barátnéja, megértette őket és gyakran vissza­
zökkentette kificamodott eszüket józan, rendes helyére. Édes-
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anyjukra néha nem hallgattak, de ő tőle bevették a goromba­
ságot, szigorú őszinteséget, önmaguk leleplezését. Márta asszony 
maga sem tudta, minek köszönhette „varázserejét"; talán annak, 
hogy visszaemlékezett saját fiatalságának tépelődéseire, botlásaira 
és arra, milyen jól esett volna neki akkor valami szeretetteljes, 
goromba szó, mely helyes útra tereli ...

A leányok elbúcsúztak tőle is és kint a lépcsőházban is meg­
ígérte Edit Verának, hogy közmegelégedésre intézi el a Magyari- 
Mátt-Strom-ügyet.

VIII. FEJEZET.

— A kisasszonyok bent vannak az ongora szalonyban. Az a 
fiatal ur is bent van velük, akiért a Tesszácska bolondul. De 
kisasszonykám, ne tessék megmondani, hogy én nyitottam ma­
gának ajtót, mert akkor szörnyű kiabálást csapnak. De a szoba­
lány csak most vasalja a fehér- kötényit, mer csak ez az egy van 
szegénykének, de a Tesszácska azt kívánja, hogy mindig fehér 
kötényt és bodros főkötőt viseljen. Aztán hogy vegyen sokat 
abból a fizetésből, amit ők adnak? Azért nem mondom, nem rossz 
népek, ugy-e magának is jól esik a sok finom felvágott, amit pak- 
kolunk. Tudja, miből kérjen? A mostani disznósajt jaj de jól si­
került, olyan fokhagymás, hogy öröme lesz belőle a kedves fő­
mér n ökn é mám ácskáj án ak.

Edit nem tudta, hogy szabaduljon a kövér, piszkoskötény ü, 
bőbeszédű Maritól, akit hiába száműzlek Matték az uj lakás tá­
voli, fehér csempézett konyhájába, mindig szaladt megnézni, ki 
jön. Együtt gazdagodott a családdal — ők pénzben, ő kilói szá­
mában, — ismerte régi barátaikat és kiváncsi volt az újakra. 
Nagyon jó asszony volt Mari néni, aki a jó ösztönül falusiak biz­
tonságával első perctől fogva kegyeibe fogadta „azt a kis tanító­
nőt, azt az árva kis galambot, szegénykét" és Edit is szívesen 
hallgatta eredeti észjárásra valló szavait. De Mari néninek állan­
dóan zsiros volt a kék házivászon köténye, meg a keze is, mintha 
örökösen szalonnát olvasztott volna és szerette bizalmasan meg-
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fogdosni kabátját, ruháját annak, akihez szólt. Ezért menekült 
Edit az «ongora» szoba felé.

Már a hallban is hallotta Tessza erőltetett kacagását, melyet 
különösen ünnepélyes alkalmakkor adományozott az emberiség­
nek. Nem volt ez a jó emberek jókedvű, szívből jövő nevetése, 
hanem operette primadonnáktól ellesett, túlzott, indokolatlan 
kacagó roham.

Ezúttal Karcsi ur szellemes beszéde váltotta ki ezt a túláradó 
élénkséget; Lenke alig észrevehetően mosolygott ugyanakkor. De 
hiszen Lenke „buta" volt.

Karcsi tényleg olyan szép fin volt a talpán, hogy Edit csöp­
pet sem csodálkozott, hogy Tessza ideálja lelt. Épp ő hozzá illett. 
Hallatlanul elegáns volt az ifjú, minden mozdulatán meglátszott 
a kitűnő táncos könnyedsége, sziporkázó elmésségén az összes 
vicclapokat végigböngésző kávéházi újságolvasó jó emlékezőtehet­
sége. Színházi pletykák voltak kedvenc beszédtárgya; híres szí­
nésznőknek csak keresztnevét emlegette, mintha legalább is roko­
nuk volna. Ha leült, térdén kecses mozdulattal felhúzta nad­
rágját, hogy vasalása kellően érvényesüljön. Az öltönye felső 
zsebéből kikandikáló selyemzsebkendőnek azsuros sarkába nefe- 
lejtskoszorut hímzett valami kis bohó unokatestvére, vagy talán 
géphimzés és az ő ízlésének megfelelő volt az érzelmes halvány­
kék virág? Ki tudja, Tessza boldog volt, hogy a gyönyörű zongora­
szoba öblös karosszékében olt ült előtte a modern sportok és 
modern táncok huszonkétesztendős ifjú hőse, akin e percben iga­
zán nem látta meg senki, micsoda gondokat okoz neki az a szi­
gorlat, melynek a következő hetekben nem mer nekimenni — 
másodszor.

Tessza örömmel üdvözölte Editet, akiben úgysem látott ma­
gához méltó versenytársat. Bemutatta neki Nyéki Karcsit és 
megmondta Edit nevét.

— Nahát! Maga az a Makiári Edit? Magát hívják Dixinek? 
— kérdezte az ifjú, a társaságbeli emberek hirtelen támadt inti­
mitásával. — Ez vicces, hogy maga igy néz ki!

Edit felháborodással nézett a fiatalemberre. Mit akar ez tőle?
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Vele nem szoktak ilyen hangon beszélni. Eddig még mindenki 
meglátta, hogy ő komoly, jónevelésü leány és aszerint szólt 
hozzá...

Lenke is elképedt. Látta, hogy Edit az ajkába harap, hátra­
szegi fejét és az ajtó felé néz.

Még Tessza is meglepődött. Meg is kérdezte:
— Maga hallott már Dixiről?
— Hogyne — szólt az ifjú. — Először is jegyezze meg ma­

gának, Tessza, hogy én mindenkiről tudok, aki társaságbeli. Má­
sodszor a Dixiről meg pláne tudok. Nahát, hogy maga ilyen kis 
leány!

És a tekintete azt mondta: és nem is valami csinos kis leány!
Edit most már visszanyerte önuralmát.
— Azt hiszem, mégis csak összetéveszt valakivel? Nem hi­

szem, hogy az Ön társaságában tudnának rólam.
Az „Ön társaságában", ezt gúnyosan, megvetéssel mondta a 

máskor oly szelíd fiatal leány.
De Karcsi ur nem vette észre az ilyesmit.
-— Pedig hiába, maga az a zongorázó Dixi, akibe belehaba­

rodott egy elegáns, csinos fiú. Azt mondják, direkt bolondul ma­
gáért. Én azt hittem, az a Makiári Edit valami magas, karcsú 
szépség, valami modern istennő ...

— Jé! Valaki beleszeretett Dixibe? Ez vicces! Mondja, ki az? 
Majd nekem mondja meg, titokban — tréfált, de egy kis irigy­
séggel hangjában, Tessza, a jólelkü angyal.

— Nem szeretem az ilyen tréfát, — szólt most már nagyon 
határozottan Edit. — Tessza, kérlek, tanulunk mi ma?

— Még csak egyet akarok tudni. Rokona magának doktor 
Bányai Nóra, igen vagy nem? Igen? Akkor maga az. Egész biz­
tosan maga az. Gratulálok. Nagyon csinos fiú, — erősködött 
Karcsi.

Edit tudta, hogy elpirul. Tudta, hogy ezek látják, hogy ő 
elpirul. De annál erélyesebben fordult tanítványához: Tanulunk?

— Muszáj? — kérdezte, aílektáltan nyújtva a szót, Tessza 
és ránézett Karcsira.
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— Hogyne, tanuljanak, én addig Lenkével mulatok itt a 
sarokban, — szólt a fiatalember. — Közben odafigyelek, hátha 
rám ragad valami Kopár-ság.

És nevetett saját butaságának.
— Át kell vennünk az előadási darabodat is, ha eleget 

skáláztál, — szólt Edit. — Azt hiszem, nem leszek itt a kon­
certen és szeretném, ha nagyon jól játszanál.. .

— Nem leszel itt? Hát hol leszel? — kérdezte Tessza, hirtelen 
elkomolyodva. Azt hitte, Edit úgy lesi, várja az ő házavató ünne­
pélyüket, mint élete legszebb napját.

— Strom Vera kért meg, hogy játsszak aznap náluk. Ma­
tinéét rendez jótékonycélra, valami Magyari Margit nevű beteg 
osztálytársnője javára.

— Aznap? Matinéét? Veráéknál? — kérdezte Tessza és re­
megett a hangja.

— No igen, azt mondja Vera, hogy nem gyűlt össze elég 
pénz az osztályban, hogy a lábbadazó beteg hazautazhasson. 
Igaz, hogy gyönyörűen viselkedtek a leányok, egyik állandóan 
ebédet vitt, a másik tanítványainál helyettesítette, — de azért 
volt, aki semmikép sem vette ki részét a segítés munkájából. 
Amit ezek elmulasztottak, azt akarja Vera a matinéé rendezé­
sével jóvátenni. Majd elmennek ezek is, szívesen fizetnek belépti- 
dijat, csakhogy ott lehessenek Veráék finom baráti körében, 
Bajza-utcai villa-lakásukban! Az osztályfőnöknőt is meghívja 
Vera, Szőnyi Erzsébetet is, aki Daisy osztálytársa volt. Én is 
szívesen játszom náluk.

— De nem teheted ezt meg nekünk, Dixi! — szólt kétségbe­
esetten Tessza. Most már elhitte a dolgot. Előbb még kétkedőén 
nézett tanítónője szelíd, ártatlan ábrázatába, — de most már 
tudta, hogy Vera borsot akar törni az orra alá. Pont az ő orra 
alá! Még ezt a kis Dixit is irigyli tőle. Pedig nem kaparintja el, 
azt már nem engedi!

— Nézd, Dixi, neked itt kell lenned. Elvégre te tanitsz en­
gem, házunk barátnője vagy; mondjuk, valaki, isten őrizz, le­
mond: neked kell beugranod helyette, nem igaz? Édesmama úgy

ego: A zseniális Tessza. 4
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szeret téged, — nem, nem játszhatsz pont aznap másoknál...
— No igen, de mit mondjak Verának? Ha ö ragaszkodik 

hozzám, — és ha annak a beteg leánynak kell a pénz .. . Igazán 
nem tehetem meg, hogy lemondjak neki — jótékonycélu ünne­
pélyről van szó ...

— Majd, majd én eligazítom Verával a dolgot. Meglásd, 
hogy jól eligazítom. Tudom is már: hogyan.

Pedig akkor még nem tudta Tessza, hogyan engesztelje ki 
Verát. Csak azt tudta, hogy Dixit nem engedi át neki! Hirtelen 
nagyot nőtt szemében az ő kis tanítónője .. .

Tűrhetően játszott, Karcsi persze tapsolt neki.
— Maga most egészen máskép játszik, mint azelőtt. Tudja, 

eddig úgy játszott, mint egy tehetséges dilettáns, de most olyan 
a kéztartása, mint az akadémiai növendékeké. Direkt imponál 
nekem, — szólt Karcsi elismerően.

Tessza megsértődött.
— Maga azelőtt mindig azt mondta, hogy el van bájolva 

az én cigányos, temperamentumos játékomtól. Szóval: maga is 
hamis. Mindenki hamis, álnok, irigy és gyűlölöm az egész 
világotl

Felugrott a zongora mellől és kiabálva, sírva, az ajtót maga 
mögött jól becsapva, rohant ki a zongoraszobából.

Edit, Lenke és Karcsi elképedve néztek egymásra.
— Eszem ágában sem volt, hogy megbántsam — mentege- 

tődzött Karcsi. — Nem értem, mi lelte.
— Majd megnyugszik, — biztatta Lenke. — Szegény már 

egész bolond ettől a házavatástól. Csak túl lennénk rajta!
— Menjek utána? — kérdezte Edit.
— Várj egy kicsit, amig lecsillapodik dühe. Félóra múlva 

nevetve fog bejönni hozzánk, mintha elfelejtette volna az egészet, 
— szólt kedvesen Lenke és cigarettával meg cukorkával kínálta a 

vendégeket.
Edit azonban mégis nyugtalankodott Tessza állapota miatt. 

Nem szólt semmit, felállt és a halion át bement az uj leány- 
szobába.
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Ott feküdt Tesszsa a halványkék szőnyeggel beborított dívá­
nyon, Mari ecetes vízzel dörgölte arcát, míg anyja, aki most jött 
haza bevásárló útjáról, kezét tördelve állt mellette.

— Már megint rájött ez a hisztorikus roham, látja, Editkém, 
a legcsekélyebb izgalomtól így elalél. A múltkor a szabónőnél lelt 
ilyen rosszul, mert a harangszabásu fodrot nagyon is lent varr­
ták a szoknyájára. Azt mondom, ez mind csak attól van, hogy 
olyan zseniális, szegénykém; túlsókat gondolkozik és a szive is 
nagyon hevesen érez. Nagy izgalom neki ez a házavatás, meg­
mondom magának, nekem is az. Sokért nem adnám, ha már túl 
lennénk rajta.

Mari azt mondta:
— Behozok egy kis fokhagymát, ha azzal dörgölöm be a 

homlokát, bizton magához tér ...
Erre Tessza kinyitotta szemét.
— Itt vagy, Dixi? — szólt bágyadt hangon. — Látod, meg­

mondhatod Verának, mit csinált velem. Egész hulla vagyok . .. 
Mamus, nekem holnap reggelre százezer korona kell. Jótékony 
célra. Meg egy prágai sonka, kifőzve. Ha meg nem kapom és nem 
bírom megállítani a Végzet útját, akkor inkább meghalok.

A Végzet útja nagyon imponált Matinénak. És Tessza újból 
lecsukódó szemei is.

— Százezer korona? Az sok egy kicsit, szivecském ...
Tessza felnyögött.
— De azért meglesz, egész biztosan meglesz. Akarod most 

mindjárt? — kérdezte szegény, gyáva Matiné reményteljes leány­
kájától.

— Igen ...
A jó asszony máris kihúzta ezüst táskájából az oda begyömö­

szölt pénzek közül a kívánt kék bankói. Tessza köszönés nélkül 
vette el tőle és oda akarta adni Editnek.

— Nesze — szólt egyre erősbödő hangon — vidd ezt el Ve­
rának a Magyari számára és azt üzenem, a Halál torkából meg­
menekülve, — hiszen láttad? — hogyha meg akar ölni, csak 
tartsa meg a m^tinéeját!
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— Nem> fogadom el és nem viszem el a pénzedet, intézd el 
a dolgot vele te magad holnap reggel, ha addig visszatérsz a Ha­
lál torkából! Mári néni, hozza csak be azt a fokhagymát! — ren­
delkezett Edit.

— Ugy-e jó lesz, kisasszonyka? — szólt Mári néni és máris 
ment a konyha felé, maga elé dörmögte: százezer korona, az sok 
pénz! Százezer...

Tessza valami kis gúnyt hallott ki az Edit hangjából. Elrös- 
telkedett, mint tetten ért bűnös. Igaz, hogy sápadt volt még, a 
méreg nagyon megviselte idegeit, de 'azért felült a díványon, ki­
simította haját homlokából, aztán odavánszorgott toilette-asztalá- 
hoz és kölni vízzel dörgölte meg halántékát.

— Jobban vagyok — szólt halk hangon és leereszkedően 
biccentett anyja felé.

— Majd beszélek holnap Verával — szólt Edithez és a dívá­
nyon heverő pénzt zseb hiányában keblébe rejtette.

Tükörbe nézett, lekefélte a borogatástól szétzilált haját, aztán 
kitámolygott szobájából.

Makláriné és a leánya az asztal mellett ültek és aznapi élmé­
nyeiket mondták el egymásnak, amikor bejött Nóra.

— Mindjárt jön még egy vendég, aztán talán még egy vagy 
kettő — szólt Nóra nevetve. — De ne ijedjen meg, Ilona, nem 
kell nékik még csak tea se. Hoztam nekik csemegét, pattogatott 
kukoricát és szent János-kenyeret. Az előszobában cigarettáz­
hatnak ...

— A fiuk is jönnek? — kérdezte Edit izgatottan, mérgesen, 
mint egy kis pulyka. — Igen? Akkor bemegyek a másik szobába. 
Jó éjszakát.

Makláriné és Nóra csodálkozva néztek egymásra. Hát ezt a 
gyereket meg mi telte?

— Olyan fáradt vagy, Dixi? Csak nem fekszel le félkilenc- 
kor, hiszen nem vagy kis ovódásgyerek! Beteg sem tehetsz, hi­
szen amikor bejöttem, vígan beszéltél anyáddal. Pedig ha tudnád, 
micsoda meglepetést tartogatok számodra! — szólt Nóra.
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— Semmiféle meglepetésből se kérek. Álmos vagyok, le­
fekszem ...

— Holnap reggel fölkelek, — szólt Makláriné nevetve. — 
Amikor kicsi voltál, úgy mondtad: lefekszek, akkor jobban 
rímel... De komolyan, mi lelt, te kis bolond? Úgy örültél, 
amikor elmondtam, hogy régi Marink kis lányát ma bemutatta 
Borka Szőnyi Erzsébetnek, — Mari volt itt délután és meg­
mondta: ma lesz a nagy nap, most kisérte el a lányát a Ko- 
csinszky-szalonba.

— Borka is eljön, majd referál . . . Ugy-e, itt maradsz ve­
lünk, Dixi? — kérlelte Nóra.

Edit — a jólnevelt Edit! — vállát vonogatta, aztán beült 
egy nagy bőrkarosszékbe és onnan nem húzta ki senki. Nem 
szedte le az asztalt, nem hozott be jam-et az éléskamrából, — 
rossz gyerek akart lenni. Anyja szemével intett Nórának: hagy­
ják békében, a mig megint megjön az esze.

De az csak nem jött meg, még akkor sem, amikor már Borka 
és Mária is ott ült az asztal mellett és előbbi elmondta, hogy 
Szőnyi Erzsébet kegyébe fogadta a régi Mari kis leányát. Meg­
ígérte, hogy ő maga kíséri fel a Sziniakadémia híres tanárához 
és megkéri, vegye fel tanítványai közé. Érdekes kis fruska, ösz­
tönösen intelligens, tud játszani, jellemezni — de teljesen tanu­
latlan, természetesen és van valami beszédhibája, melyet nem 
is vesz észre a laikus, csak ha színpadon mutatkozik színésznél. 
Megígérte Szőnyi Erzsébet, hogy törődik a kis lány sorsával, 
nevet is keresett számára és megállapodott vele a „Falus Ma­
rika" névben.

Makláriné hálásan köszönte meg Borkának szívességét és 
kérte, hogy tolmácsolja Szőnyi Erzsébetnek is. Edit úgy ült ott 
a karosszékben összekuporodva, mint akit semmi sem érdekel.

Jöttek a fiuk: Oláh Gábor és Németh Géza. Kezet csókoltak 
Maklárinénak, vígan köszöntötték a kollegakisasszonyokat és 
Borkát, aztán Edithez mentek. De ő alig biccentette meg fejét, 
gőgösen nézett maga elé; kézfogásról szó sem volt, mert kezeit 
a kontya alatt fonta össze jóelőre. A fiuk meglepetten néztek 
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egymásra. Nóra intésére az asztalhoz ültek, resztvettek az álta­
lános társalgásban, de Német Géza tekintete egyre csak azon 
a helyes, mérges leányarcon pihent, amely még csak véletlenül 
sem fordult soha feléjük.

A megélhetés nehézségeiről beszéltek. Nóra és Oláh Gábor 
elmondták, hogy mit írnak Amerikába kivándorolt barátaik. 
Bizony ott is soká, sokat kell küzködniök, amig zöld ágra ver­
gődnek. Bizony, jobb lenne itt elhelyezkedni szegény Magyar- 
országon, mint gazdag Amerikában; de ha nem lehet. .. Német 
Géza kijelentette, hogy kimegy Hollandiába és onnan a gyar­
matokra. Ott jól megszedi magát, aztán visszajön.

És most megszólalt a kis duzzogó, ott a nagy karosszékben. 
Egész este, most szólalt meg először:

— Igen, jól megszedi magát, hogy itthon elvehesse feleségül 
szive választottját. És szeretném tudni, mit csinál majd, ha 
váltólázt kap, vagy más odavaló betegséget? Vagy ha egy törzs­
főnök leánya magára parancsol, hogy öt vegye el, és ha nem 
fogad szót, máglyán elégetteti. Na, mit csinál akkor?

— Akkor elégek, kis Dixi, — szólt nevetve Német Géza, 
aki a többiekkel együtt pompásan mulatott a kis lány mérges 
kifakadásán. De ő aztán hirtelen elkomolyodott, mint akinek 
valami eszébe jutott, mig a többiek tovább nevetgéltek és a 
„törzsfőnök leányát" Írták le, sőt Borka le is rajzolta, a Német 
Gézának szánt máglya mellett. Mire Edit felugrott, berohant a 
hálószobába és — ilyet még sohase tett! — becsapta maga mö­
gött az ajtót.

Most aztán a társaság jókedve is megszűnt. Makláriné szé- 
gyenlette kis lánya viselkedését. Eddig mindig csak örömet oko­
zott neki, most pedig ilyen lehetetlenül rossz modorú volt. .. 
Sejtette ugyan izgatottságának okát, — emlékezett a Márta ba­
rátnőjénél eltöltött estére és Edit különös játékára, amikor 
Szatmári tanár Német Géza útjáról beszélt, de erről természete­
sen nem szólt semmit.

— Nagyságos asszonyom, megengedné kérem, hogy egy 
percre benézek a kis Dixihez? Tulajdonképpen idegorvos akar' 
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tani lenni, ma is ez a kedvenc szakmám, — azt hiszem, én ki­
békíteném őt a társasággal. ..

— Ha azt hiszi, doktor ur, hogy jobb kedvre hangolja azt 
a kis bolondot, hát csak tessék, menjen be hozzá, — szólt fáj­
dalmas mosollyal Makláriné. — Eddig még sohase volt ilyen 
idegrohama. Legfölebb szomorú szokott lenni, ha valami, bántja, 
ha csalódás éri. Hiszen ép ő gúnyolódott vacsora előtt egyik 
tanítványa idegrohamán; hisztériás, de ravasz komédiának 
mondta. Csaknem ragályos az ilyesmi?

A leányok és Oláh doktor nevetve vigasztalták Maklárinét: 
nem, nem ragályos az ilyesmi...

Német Géza pedig bement Edithez. Ott kuporgott, ott zoko­
gott az ablak mellett. Most már tudta, hogy nagyon-nagyon ne­
vetségesen viselkedett.

Német Géza rátette kezét a vállára.
— Ne sírjon, Edit, — szólt szigorúan.
— Hagyjon békibe! Miért jött ide? Ha sírni akarok, hát 

sírok! Torkig vagyok az egész kompániával. Mit gúnyolódnak 
fölöttem? Ha buta vagyok, hát hagyjanak aludni menni.. . 
Úgyis le akartam feküdni és elaludni, mielőtt maguk jöttek. De 
Nóra nem hagyott. És most’igy kicsufolják az embert!

Német Géza odahuzott egy széket Edit mellé!
— No most figyeljen rám, Edit. Most nem a Német Géza 

nevű fiatalember beszél magával, hanem doktor Német, az or­
vos. Hány éves maga?.

— Tizenhét, — szólt Edit, — na és aztán?
— Aztán: nincs tovább. Vagyis egyelőre: nincs tovább. 

Maga fiatal, tehetséges gyereklány — ki tudja, a maga számára 
mit hoz a jövő. Lehet, hogy sokaknak okoz majd örömet és a 
sokak között megtalálja azt az egyet is, aki igazi párja, — de 
lehet, hogy hamarosan kiábrándul a tömeg hódolatából, a siker­
ből és szívesen vállalja majd a csöndes, boldog életet a mellett 
az ember mellett, aki magát választotta. Az az ember három­
négy év múlva elmenekül a máglyahalál elől és hazajön majd 
szülővárosába szétnézni — és akkor majd meghallja: ki lett, 
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mi lett az ő kis barátnőjéből. De addig is szabad a kis Dixi, azt 
tehet, amit akar, senkinek sem szabad őt most még szabadsá­
gában korlátozni...

E kedves és némileg szentimentális szavakat elégtétellel 
hallgatta Edit. Még könnyes szemmel, de már mosolyogva a 
következő meglepő kérdést intézte Német Gézához:

— Mondja, maga ismeri Nyékiéket?
— Nyékiéket? Nem, nem ismerem Nyékiéket. Miért kérdi 

ezt gyönyörű beszédem után, melyhez hasonló szépet még so­
hase mondtam és sohase fogok mondani? Nyékiék ... Külön­
ben, várjon csak. Ismerek egy Nyéki Berta nevű hölgyet, illetve 
nénit. Manicure. Borka ajánlotta hozzám. Néhányszor volt ná­
lam, de nincs időm, sem türelmem megvárni, mert késni szo­
kott. Kicsit sokat beszél...

— Nem, az nem lehet az, akire én gondolok, — szólt fejét 
csóválva Edit.

— Nohát akkor hagyjuk Nyékiéket, maga mossa meg az 
arcát és jöjjön be szépen a többiekhez. Ne szóljon egy szót se, 
üljön le a zongorához és kezdjen játszani. Akkor megint maga 
lesz a társaság királynője, kis lány. No adjon kezet. Jó barátok 
vagyunk?

— Nem bánom, — szólt Edit.
— És ha valaki megkéri a kezét, akkor is ezt fogja mon­

dani?
— Akkor is.
— No jó. Hát most mossa meg a szemét.
Német Géza visszament a többiekhez. Mosolygott, intege­

tett: minden rendben van. A színházak helyzetéről kezdett el­
mélkedni és élénk vitát provokált.

öt perc múlva szép csöndesen nyílt az ajtó és kicsit piros 
orral és még pirosabb ábrázattal bejött Edit. Persze, senki- 
sem vette észre, tovább beszélgettek. Leült a zongora mellé és 
egy kedves, ötletes Scherzot játszott. Finom, bájos dolgokat, — 
Mozartot, Pergolese-t. Gyöngyöző, incselkedő, aztán derűsen 
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nyugodt hangfutamok következtek és Edit nem nézett senkire 
sem, csak mosolygott maga elé ...

Most már nem beszélgettek, öt hallgatták... Egy óra 
múlva aztán lehanyatlottak kezei és a kis mérges leány meg- 
békélten, szinte boldog mosollyal nézett maga elé.

— Dixi, — szólt Nóra, — gyere csak be egy percre a szo­
bámba! Borka, jössz?

Edit nem tudta: menjen, ne menjen? Édes anyja szándé­
kosan nem nézett feléje; tegye azt, amit jónak lát.

Mégis csak kiváncsi volt. Ment utánuk.
— No mit szólnak ehhez a kis bolondhoz? Ugy-e most mi­

lyen szépen játszott? — mosolygott Makláriné.
— Művésziélek, érzékeny — szólalt Német Géza.
— Jó idegorvos lett volna belőled — mosolygott barátjára a 

szűkszavú Oláh Gábor.
Dixit azalatt nagy meglepetés érte Nóra szobájában. Szek­

rényéből bájos, sima fekete bársonyruhát szedett elő unoka­
testvére.

— Tessék, Dixi, ez a tiéd.
Edit hinni sem mert szemének. Titkos vágya, reménytelen­

nek látszó kívánsága ez volt: fekete bársonyruha, sima, rövidujju. 
Azt hitte, máskép tudna játszani ilyen ruhában.

— Borka tervezte és varrta, — szólt Nóra.
— Nóra vette, — szólt Borka.
Edit a lányok nyakába borult, úgy köszönte nekik ajándé­

kukat.
Felöltöztették uj ruhájába, hogy megmutassa a többieknek 

is. Gyönyörűen illett neki. Mintha nem is a kis igénytelen Mak­
iári Edit lett volna, hanem egy elegáns ifjú hölgy.

Az ajtóban azonban megállt.
— Mondjátok, ismertek ti valami Nyéki nevű családot? 

— kérdezte a nagy lányoktól.
— Én nem ismerek ilyen nevű embereket, — szólt Nóra.
— Dehogy nem! — erősködött Borka. — Berta asszony, a 

manikűröm, az: Nyékiné. Tudod, kicsi, most, hogy olyan elő­
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kelő hölgyeken próbálok, tervezek anyagokból toiletteket, kell, 
hogy a kezeim extrafinomak legyenek. A cég kívánja, hogy ma- 
niküröztessem meg körmöcskéimet. Berta asszony az összes 
híres színésznőkhöz jár, — jó asszony, ügyes, de kicsit sokat 
beszél. Te honnan ismered?

— Csak nincs neki egy huszonkétéves fia? — kérdezte 
Edit.

— Dehogy nincs! Ép azért kell úgy loholnia, úgy dolgoznia 
szegény asszonynak, mert rengeteget költ a fiacskája. Az ura 
egy nagy bank pénzbeszedője, bizony nem keres valami sokat. 
De mindkettő csak azért robotol, hogy nagyigényü, nagyra­
vágyó csemetéjük „úr“ lehessen. Egyetemre járatják, sportol, 
lovagol a fiatalember, egyik öltönyt a másik után csináltatják 
neki, csakhogy, mint Berta asszony mondja: „finom társaság­
ban is megállja a helyét". Úgy sajnálom azt a jóravaló asszonyt, 
hogy teljesen tönkreteszi magát fiacskájáért. Ruhát, cipőt alig 
vesz magának, de büszkén meséli, hogy az ő fiacskájának két 
pár lakkcipője is van.

— A múltkor, mikor ott voltam nálad és manikűrözött, ak­
kor is az ő Karcsijáról mesélt, — szólt Nóra.

— Karcsi! Csakugyan, Karcsi! És ti beszéltetek vele én- 
rólam? — kérdezte Edit.

— Vele? Nem, kicsikém, mi őt sohase láttuk, — tiltako­
zott Borka. De lehet, hogy beszéltünk rólad Nórával. Emlékszel, 
Nóra? Ugy-e beszéltünk akkor Edithről, — sőt azt is mondtuk, 
Német Gézának mennyire tetszik a játékod. Ez a múltkor volt, 
amikor te ott ültél, mig Berta asszony rendbehozta a kezemet...

— Igen, akkor sokat beszéltünk rólad, Dixi és Berta asz- 
szony még megkérdezte: Mi az igazi neved ...

— Mondjátok, lehetséges az, hogy ez a jó néni minden 
pletykát elmond a fiának? — kérdezte Edit.

— Hogyne! Imádja a pletykát! Ép Szőnyi Erzsébet mondta 
a múltkor, hogy Nyékiné valóságos pletyka-körforgalmat bo­
nyolít le. Olyan sovány szegény, azt hiszem, csak pletykából él.
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De most te is áruljad el, miért érdeklődői Nyékiék iránt, — szólt 
erélyesen Borka.

— Nem mondhatom meg, lányok. De szégyenlem magam, 
hogy egy buta pletyka miatt olyan komisz, neveletlen voltam 
ma este. Ti pedig milyen jók voltatok hozzám, — szólt elfogó- 
dott, megszelídült hangon Edit.

Most már bementek a többiekhez, akik elragadtatással néz­
tek a megváltozott, felnőtt hölgyre, Editre. Sokért nem adta, 
hogy úgy látták a fiuk is.

— Ha Ilona mama még rááldoz valamicskét a valódi csip­
kéjéből, akkor bárhol felléphet igy Dixi,— szólt Mária.

— Valódi csipke nélkül is nagy sikert jósolok neki, — szólt 
Német Géza.

Edit hálásan nézett rá.
Maklárinénak a változatosság kedvéért megint könnyes lett 

a szeme. Nagy lány a leánya.

IX. FEJEZET.

Amikor Edit fölvezette édesanyját Matték elsőemeleti laká­
sába, már rengeteg ember tolongott a kis előszobában. A hall 
egyik sarkában volt a ruhatár, melyben a kolbászgyár alkalma­
zottai vették át a vendégek kabátját, ernyőjét. A kora tavaszi 
napon némelyek még sárcipőt is húztak és most annak a lehuzi- 
gálásával bíbelődtek. Edit igy nem is nézhetett ezek arcába ...

—- Én is itt vagyok, kisasszonykám, vigyázok, hogy ne lop­
janak, — szólt babos kék ruhájában, mely elé „ünneplő" vastag 
kék kötényt kötött a széles Mári néni. — Mit gondol, ha valami 
elkerül ebből a sok selyemmel bélelt kabátból, talán még azt 
is az én gazdámnak kell megfizetnie. Nem költött eleget szegény 
gazdám igy is? Házat vehetett volna nálunk ennyiből, amit ez 
ai cécó kóstál!

Makláriné megértette Edit szerelmét Mári néni iránt. Igazán 
jó alak volt.
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A hall közepén a derék, szélesvállu Matt Ferenc fogadta a 
vendégeket. Edit alig egy párszor látta, mert a szorgalmas ember 
ritkán időzött fent, szép lakásában, ép csak az étkezéseknél látta 
családját. Többnyire lent dolgozott irodájában, ahol felesége 
kívánságára srófolta az árakat. Ha valamilyen luxuscikkre nem 
akart pénzt adni, felesége rögtön szemére vetette: de az árut el­
kótyavetyélni, azt tudod!

— Feljelentenek árdrágításért! — tiltakozott Matt ur.
— Dehogy jelentenek! És legföljebb eligazítja az ügyvéd. 

Annak is csak kell élnie valamiből, — szólt erélyesen Matt mama. 
Szerencsére nem tudta, hogy jólelkü férjének még ingyenes 
kuncsaftjai is voltak és népszerűségét főleg azoknak köszönhette.

A házavató ünnepélybe beleegyezett, mert belátta, hogy 
reklám csakugyan kell a nagyobb üzletekhez. Meg aztán a leá­
nyai kedvéért is kell valami áldozatot hoznia az embernek. Fele­
sége addig mondogatta ezt neki, amig ő is elhitte.

No most aztán volt „társaságuk” Mattéknak. A környék­
beli ismerősök közül csak keveset hívtak meg, hogy azok „el­
meséljék” a gyönyöröket. Kerületi nagyságokat, újságírókat, 
annál többet. Még Bécsből is eljött Matt ur egy gyároskollégája 
és a külföldi ügynökök, akik fel szokták keresni árumintáikkal. 
Mindenki finom fekete öltönyben volt.

A hall és a zeneszóba között — széttolható ajtók egy nagy 
teremmé kapcsolták össze az ebédlőt és az uriszobát — Matt 
mama állt, terracotta nehéz crépe ruhában, melynek oldalán 
gyöngyökkel kivarrt bársonyuszály úszott utána. Kövér lábacs­
káit aranycipőbe préselte. Józan, okos, széles feje köré arany­
turbánt csavartak, melyről hosszú strucctoll lógott le a vállára. 
Nagyon ragyogott a kedves, kövér asszony és határozottan jó 
kedvre derítette mindazokat, akiknek szive nem ismerte az 
irigységet. Igaz, hogy voltak olyanok is a környékbeliek között, 
akik még kis boltnak ismerték a nagy gyárat és akiknek Matt 
mama személyesen adott négy krajcárért egy kövér szafaládét, 
mondván: köszönöm szépen!

Amikor Editet meglátta, boldogan sietett Makláriné felé.
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— Kedves nagyságos asszonyom, hogy örülök, hogy végre 
megismerem! Igazán kedves, hogy megtisztelte szerény hajlé­
kunkat! Francikám, fiam, gyere, hadd mutassalak be a főmér- 
nökné önagyságának, az Editke mamájának. Az uram ... Mit 
tetszik szólni ehhez a ricsajhoz? De muszáj volt kérem, üzlet­
embernek ma muszáj reklámra költenie! Francikám, valami jó 
helyet a főmérnöknének! Én is jövök hamarosan.

A jó házigazda aztán odavezette a kedves, finom asszonyt 
az — édesapjához. Elbeszélgettek, az öreg bácsi a régi Pestről 
mesélt. Makláriné, aki ma nagyon csinos volt átalakított fekete 
selyemruhájában, kevés valódi csipkével, kevés régi ékszerrel: 
körülnézett közben és nagyszerűen mulatott...

Edit megkereste a leányokat. Az ő szobájuk volt a művész­
szoba. Azt hitték, ott öltöznek majd át a nagy művésznők vilá­
gos brokát ruhákba. De meglepetésükre Szőnyi Erzsébet is, Ma­
kai Lívia is sötét estélyruhában jelent meg, előbbi feketében, az 
utóbbi sötétzöldben; sötét antilopcipő volt lábukon. Hajukban 
pedig semmise volt. Tessza dühös volt; ha nem divat a fejdisz, 
miért sózott rá a fodrász rózsaszínű bársonyrózsát, loknis fri­
zurája oldalába?

— Előnyös a ruhám? — kérdezte Edittől. — Azt hiszem, 
ez a rózsaszín illik az arcbőrömhöz. Ez a buta Lenke ragasz­
kodott ehhez a vajszinhöz, olyan lehetetlenül sápadt, hogy rossz 
ránézni. De te milyen elegáns vagy, nahát! Szép a ruhád, uj? 
Jé, olyan itt oldalt a ráncolása, mint a Szőnyi Böskéé; csak nem 
dolgoztattok egy helyen? Mit szólsz, hogy Karcsi nincs még itt? 
Lehet, hogy náluk is vendégek vannak, de azért eljön. Tudod, 
magasrangu tisztviselő az apja és vasárnap tisztelegnek nála az 
alantasai. Édesanyja szereti, ha olyankor Karcsi is ott van és 
segít neki reprezentálni.

Ugy-e milyen helyes fiú?
Edit megvetette ezt a helyes fiút, aki igy hazudott, ö tisz­

telt és megbecsült minden kenyérkereső komoly foglalkozást, 
tiszteletreméltó, jóravaló embereknek hitte Karcsi szüleit is. De 
gyerekük minek tagadja meg őket igazi mivoltukban, minek 
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hazudik, hogy magát egy nagyravágyó ostoba kis lány szemében 
magasabbra srófolja a társasági ranglétrán?

— Hol ismerkedtél meg vele? — kérdezte Tesszától.
— A jégen. Nagyszerűen korcsolyázik. Olyan fess fut! 

Lenke nem akarta, hogy meghívjuk, de a mamánk csak rám 
hallgatott és most már három hónapja jár ide . ..

Egyszerre lárma ütötte meg fülüket.
A nagy művésznők félrevonultak kíséretükkel: négy úrral. 

Édesanyjuk bent ült a teremben. Mohos Félix, az az újságíró, 
aki Matt ur bizalmasa volt és a koncert rendezését magára vál­
lalta, izgatottan magyarázott valamit Makai Líviának.

— Drága művésznő, bocsásson meg! Most mondott le ToL 
már Iván, igazán, pont most! Hogy lázas, nem mehet ki az ut­
cára ebben az időben! Én is azt akartam, hogy ő játszón önök 
közt, tudom, hogy két csillag nem következhet rögtön egymás­
után. De mit csináljunk? A ház kis lányát sem tehetem Önök 
közé!

— Azt a kis rózsaszínűt? Isten ments! De ha nem tud a 
dolgon segíteni, kedves Mohos, akkor én itthagyom magukat, 
tartsák meg a pénzüket. Nekem itt az impreszárióm, a nagy, 
amerikai Mr. Butler, aki nem bír betelni a hangommal és ide 
is elkísért, — én nem válhatok nevetségessé előtte! Nekem tom­
boló siker kell! Szőnyi Böskét persze nagyon fogják ünnepelni, 
nekem utána egy nyugodt, finom szám kell, aztán jövök én a 
nagy áriámmal. Ha öt percen belül nem teremt rendet, akkor el­
megyek!

Mohos kétségbeesetten tördelte a kezét.
Lenke, aki szép csöndesen állt ott mellettük, félrehúzta.
— Mohos ur kérem, nem játszhatna közben a nővérem 

tanítónője, Kopár Árpád tanítványa, Makiári Edit?
— Kopár tanítvány? Hol van? Hadd csókoljam meg! Igazi 

Kopár tanítvány?
És már rohant Edit felé, beszélt beléje, karonfogta, cipelte 

Makai Líviához.
— Művésznő, itt a segítség! Bemutatom Önnek Kopár Ár-
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pád tanítványát, — hiszen Ön is Kopár-dalt szánt nekünk rá­
adásul — nagyszerű kis zongorista, nívós, jó szám lesz!

Makai Lívia végignézett Editen.
— Mit akar játszani, kisasszony?
— Nem tudom, művésznő, mit kíván. Beethovent, Schu- 

mannt, Mozartot, Chopint?
— Van kottája?
— Nincs...
Makai Lívia meglepetten nézett a fiatal leányra. Leült vele 

egy sarokba, ott tárgyalt vele. Mr. Butler, a borováltképü 
amerikai, nekitámaszkodott a falnak, úgy nézte őket. Nem értett 
semmit a kavarodásból, de látta, hogy bonyodalom keletkezett; 
nem ő volt a rendező, tehát mulatott ezen is.

Tesszának sehogysem tetszett la dolog, de belátta, hogy nincs 
más megoldás. Savanyúan mosolygott, amikor Edit megkér­
dezte: mit szól szerepléséhez.

— Hát persze, hogy kell játszanod. Nem engedhetjük, hogy 
Makai Lívia elmenjen! Egész Pest azon mulatna. Olyan arrogáns 
nő! Te nem fogsz belesülni? Nekem máris úgy dobog a szivem!

— Kisztihant! Elkéstem! Fogadja ezt a pár szál rózsát, a 
kertészünk előbb hozta, — hajlongott Karcsi a tulboldog Tessza 
előtt.

— Nem igaz, előbb szedte ki a papírból, körúti virágüzlet­
ben vette, — súgta Lenke Edit fülébe.

ő nem szerette Tessza „idálját“ és biztos ösztönével, tisz­
tánlátásával leplezte le hazudozásainak egy részét, ha nem is 
valamennyit. De Tessza nem törődött vele.

— Kezdjük! Kezdjük, Mohos barátom, enni is akarunk az­
tán és már itt az elöljáró is, a képviselőnk is! — türelmetlenke­
dett Matt ur, aki a gyárát akarta bemutatni ...

Kezdjük ...
Mohos ur végigsimitott frakkján, aztán besietett a zongora­

terembe. Felállt a dobogóra és elmondta humoros alkalmi köl­
teményét. Dicsőítette Matt urat, mint az emberiség jótevőjét. A 
kultúra és a szalámi, kultúra, és disznósajt, jótékonyság és olcsó 
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kolbász: ezek a jelszavai ennek a páratlan családnak. A vers 
eléggé ötletes, szellemes volt, — az emberek megértették az 
olcsó és a jó vicceket és tapsoltak, mikor Mohos bejelentette 
nekik, hogy e délelöttön Ízelítőt kapnak a Matt család kultúrá­
jából és kolbászaiból. ..

E hangulatos bevezető után a rózsaszínű Tesszát lelkese­
déssel fogadták. Játékát szépen, nyugodtan kezdte, ahogy Edittől 
a darabot megtanulta; de hamarosan magával ragadta tempe­
ramentuma, a ritka alkalom, a sok jóindulatú tekintet: és el­
kezdett cigányosan játszani. Ugrált ültében, könyökét messze- 
tartotta testétől, loknis fejét ide-oda forgatta, — Edit a szomszéd 
szobában kétségbeesetten hallgatta, mit művel az a lány. Szeren­
csére jól tudta a darabot és igy legalább nem játszott hamisan. 
Nagy sikert aratott a közönség egy részénél.

— Szerencsére, Kopár nem hallotta, — gondolta Edit, aki 
majd megfojtotta hajlongó tanítványát.

Pedig ha tudta volna ...
Ha tudta volna, hogy egy magas, őszes, nagyhaju férfiú majd 

szétütött az emberek között, amikor egymásnak mondogatták: 
Kopár-tanitvány, — mire valaki megkérdezte: Ki az a Kopár? 
De aztán megnyugodott és mosolygott az őszes, szélesvállu férfiú, 
akit a teremben senkisem ismert meg; elkésve érkezett, amikor 
Matt mama már ott ült az első sorban és az újságírók is elhelyez­
kedtek . .. Hiszen ő mulatni jött ide, — csak nem fog mérge­
lődni?

Tessza után egy ismert kabaréművész száma következett 
volna, de olyan sokat kért a bácsi, hogy Matt papa tudni sem 
akart róla. «Jó lesz így is», mondta barátjának és a két nagy nőn 
kívül másnak nem akart fizetni.

Annál nagyobb boldogsággal fogadták Budapest kedvencét, 
a bájos, fiatal1, hallatlanul tehetséges Szőnyi Erzsébetet. Arany 
János, Petőfi verseit mondta el, aztán Heltai Jenő egy tréfáját, 
Szép Ernő versét és végül, amikor már nemcsak tapsoltak, hanem 
könyörögtek neki, elmondott egy szép régi székely balladát. De 
ezután már bemenekült a leányok szobájába.
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Edit lépett fel a dobogóra.

És most — Mattné, Makláriné és még valakinek meglepeté­
sére — Edit lépett fel a dobogóra.

— Ki ez? Ki ez? — kérdezték a teremben. Senkisem ismerte. 
És most már másodszor hallotta az őszes idegen, amint azt sut­
togták egymásnak: „Kopár-tanitvány“.

És Edit játszott. Soha még nem játszott szebben. Szerette a
ego: A zseniális Tessza. 
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tömeget, nagy hallgatóságot. Hozzászokott ahhoz, hogy mások 
előtt elmerüléssel, játékába való elmerüléssel játszók. Tudta, hogy 
az Opera csillaga jön utána, izgatott volt és szerette ezt a gyö­
nyörű zongorát, mely máskép fogadta az ő érintését, mint a 
Tessza kalimpálását.

A hallgatók nem tudták, mi történik velük. Áhitatos csönd­
ben itták a hangokat, a békét, melyet énekelt a zongora, a ked­
ves, finom, hajbókoló Mozartot, aztán nyugtalan, izgatott Chopint 
és végül viharos és erőteljes Beethovent. Amikor elhallgatott, 
úgy tapsoltak neki is, mint Szőnyi Erzsébetnek,

— Még! Még valamit kérünk!
És Edit, ki tudja mi lelte, eljátszotta Schumann Kinderlieder- 

jeit, ugyanazokat, amelyeket Tessza játszott előbb. Maga is meg­
hökkent, amikor tudatára ébredt annak, hogy mit cselekszik. 
Szeremcsére a „zseniális" Tessza már akkor az ő Karcsijával táp­
lálkozott a buffet-ben, Matt mama pedig azt súgta a mellette ülő 
képviselő urnák:

— Hogy hasonlít ez az én Tesszám darabjához! Biztosan ez 
is Wagner!

Más játék volt ez, mint a Tesszáé. Olyan könnyű, ötletes, üde. 
Amikor Edit felállt és meghajolt, mindenki szerette öt a terem­
ben. És egyszerre meglátott egy férfit, leghátul, magasabbat, mint 
a többi és ő is tapsolt és nevetett. Edit azt hitte, elszédül.. . Ko­
pár Árpád itt volt, meghallgatta őt, de meghallgatta Macát is . ..

Maga sem tudta, hogy ért be a „művészszobába". Leroskadt 
egy székre, Lenke támogatta. Szőnyi Erzsébet a haját simogatta.

— Hiszen te nagy művésznő vagy, kis leány! — ezt mondta 
neki.

— Mondja meg neki, kérem, hogy ne menjen el, beszélni 
akarok vele! — szólt Szőnyi Erzsébethez Mr. Butler, az amerikai, 
aki ment Lívia és zongora kísérője után, az ajtóig. Ott Makai Lívia 
csodálatos hangjára figyelt — a Trubadúr nagy áriáját énekelte 
— és közben az összetört kis lányt nézte.

Mohos Félix boldogan rohant be a másik ajtón.
— Óriási siker! Kisasszony, magáról Írnak majd az összes 
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lapok! Hogy is hívják? Igen, jegyzem: Makiári Lívia, nem, par­
don, Edit, 17 éves, Kopár Árpád növendéke, tudja, hogy Kopár 
is itt van? Most fedezte fel egy kollégám, — szólt Mattnénak— 
nagyobb dicsőség, hogy ő eljött, mint az udvari tanácsosok, aki­
ket összegyűjtöttek.

Végül Makai Lívia is megkapta a néki dukáló tomboló tap­
sot, amit két Kopár-dal eléneklésével köszönt meg. Erre még 
nagyobb lett a lárma, ő meg sem értette okát.

— Kopár Árpád is itt van. Éljen! Éljen!
Szóval szédületes sikere volt és ezt látta az amerikai. Csak 

ez kellett neki.
De azért meglepődött, amikor erőteljes, gratuláló kézfogás 

után Mr. Butler megkérte, hogy mutassa be Editnek.
Kisült, hogy Edit megérti mr. Butiért, ha lassan beszél. Meg­

kérdezte címüket és hogy mikor kereshetné fel lakásukon.
— Azt akarom, hogy már ősszel jöjjön ki Amerikába — szólt 

ellentmondást nem tűrő hangon.
Ebben a percben jött be a szobába Kopár Árpád.
— No, Edit! Szerepeltünk? — kérdezte nevetve és rátette 

hatalmas tenyerét az Edit vállára.
— Tanár ur, kérem, én igazán nem tehetek róla, — nyö­

szörgőit kétségbeesetten Edit. — Én semmiről sem tehetek. 
Tesszát rendesen tanítottam, itt játszani nem akartam, és most 
menjek Amerikába ...

— Micsoda? — kérdezte Kopár Árpád és jól megnézte Mr. 
Butiért.

A tisztelőitől szabadulni próbáló Makai Lívia most meglátta 
Kopár Árpádot.

— Mester! — kiáltozta, — Mester! Eljött, hogy meghallgas­
son! Ez életem legszebb napja! Legnagyobb művészünk, — 
magyarázta az amerikainak, aki most már tiszteletteljesen hajlon­
gott és jól megrázta Kopár kezét.

— Mister Kopár. I know, tudom, tudom, ön sohasem 
akar átjönni Amerikába! Ez a kis lány az ön tanítványa? 
Ki akarom hívni, őszre, körútra. Ugy-e már lehet?
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— Lehet. Tud ez a kis lány. Beleegyezem, — szólt Kopár 
Árpád.

Edit szédült.
Bejött az édesanyja. Bemutatkozott Kopárnak, megköszönte 

leányához való jóságát. Megmonda, hogy elfogultságból nem ke­
reste fel eddig, de nagyon-nagyon hálás . ..

— És most kihívják Önöket Amerikába, — mesélte Kopár 
a csodálkozó Maklárinénak.

Aztán Edithez fordult:
— Szeretném megismerni a zseniális Tesszát. .. Tudja, 

hogy levélben hivott meg a mamája? Olyan mulatságos levél 
volt, hogy eljöttem. Itt van, olvassa el, de vigyázzon, hogy észre 
ne vegyék.

Edit elolvasta a lila levelet:
— Mélyen tisztelt tanár ur, remélem, tetszik még rám em­

lékezni, mikor őszkor felfogadtam a kis Makiári Editet az én 
Tesszám mellé zongoratanitónőnek. Egész ügyes kis nő, bár sok 
egy kicsit az ötvenezer neki, de most, nem erről van szó. Hanem 
mi házavató ünnepélyt rendezünk, híres művészekkel, előkelő 
vendégekkel, hideg és meleg büffével és nagyon örülnék, ha meg 
tetszene tisztelni bennünket szerény hajlékunkban, zeneterem­
mel. Az én Tesszám is játszik, úgyis meg tetszett Ígérni, hogy 
meg tetszik egyszer hallgatni, ez lenne a legszebb alkalom. Ké­
résem megismételve, maradok kiváló tisztelője Matt Ferencné. 
Matt Ferenc, szalámi- és kolbászárugyár, Budapest.

Edit szerette volna megmutatni a levelet anyjának, de nem 
merte elkérni. Különben is odaözönlött már az egész társaság, 
meghallották, hogy ott láthatók a szenzációs vendégek. Auto- 
grammokért könyörögtek.

Tessza elégtétellel hallotta, hogy Kopár Árpád meg akarja 
ismerni.

— Látod? Neki is tetszett a játékom. Pedig most már beval­
lom: megnyomtam a pedált alaposan.



69

— Tudom, — szólt Edit.
— Matt Tessza vagyok, — igy mutatkozott be a rózsaszínű 

leány Kopár Árpádnak.
— Nagyon örülök, kisasszony. Már sokat hallottam ma­

gáról. No, szereti a maga szegény kis tanítónőjét? — kérdezte 
Kopár Árpád.

— Igen, helyes leány a Dixi. De nem hagyja, hogy a kör­
meimet megnövesszem. Azt mondja, tanár ur nem engedi.

— Én? Miattam akár az égig növesztheti őket, kedves Tessza 
kisasszony! Áki olyan zseniális, mint maga, az igazán azt tehet, 
amit akar. Annak a művészetébe kár lenne beavatkozni.

Tessza meghökkent. Gúnyolódik ez az ur?
Talán kételkedik az ő tehetségében?
De nem soká gondolkozhatott. Kopár Árpádot Matt-mama 

a buffet-be hívta.
— Parancsoljon, tanár ur. Csupa saját gyártmány. Hát mit 

szól tanár ur, hogy sikerült az ünnepélyünk? Szerényen szólva, 
azt hiszem, egész Pest egy hétig egyébről sem fog beszélni. Szó 
sincs róla, szép pénzbe került, de megérte, kérem. Micsoda finom 
társaság gyűlt itt össze! Ah, bocsánat egy percre! Méltóságos 
uram, csak egy sandwichet! Méltóztassék!

— Jönnek? — kérdezte Kopár Maklárinétól és leányától. —- 
Szeretnék önökkel beszélni, hogy figyelmeztessem, mire vigyáz­
zanak az amerikai szerződésnél.

A hallban Tessza fogta meg Editet:
— Látod? Sírom Vera bátran eljöhetett volna. Kopár is itt 

volt...
A ruhatárban Mári nléni mondta el véleményét:
— Lássa, kisasszonykám, tönkretették a padlónkat. Az a vé- 

konyhangu énekesnő egy szép gyümölcsös árát kapta meg. Eddig 
nem volt bolond az én gazdám, de most nagyon fejébe szállt a sok 
pénz ...

Mire hazaértek Makláriék Mattéktől, akiknél izgatottságuk­
ban egy falatot sem ettek, Edit éhes volt.
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X. FEJEZET.

Rövid fejezet következik Nem azért, mintha ebben bármelyik 
hősünk életének egy fejezete lezárult volna. Sőt, mindegyiknek 
most kezdődik a tulajdonképpeni élete.

Makláriéknál a házavatást követő napon megjelent Mr But- 
ler. Edit megint zongorázott. Szerződést Írtak alá, ügyvédhez men­
tek vele. Szeptemberben megérkezik a hajójegy és ők kiutaznak 
Amerikába.

Edit addig szorgalmasan tanul angolul.
Oláh Gábor feleségül veszi Bányai Nórát, ők laknak a lakás­

ban és a klinikán dolgoznak. Ha nem tudnak megélni, Makláriék 
hazatérése után ők mennek ki Amerikába.

Német Géza Hollandiába utazik. ígéri, hogy nem lesz váltó­
láza. Mind a ketten megígérik, hogy néha Írnak — egymásnak.

Matt Tessza megnöveszti a körmét és megint cigányosan ját­
szik. Kopár Árpád nem nyerte meg tetszését. És Sírom Verával 
sem törődik többé. Megunta a Magyari Margit köré csoportosuló 
szamaritánus társaságot. Valószínűleg otthagyja a gimnáziumot. 
Bálozni fog, jégre jár. Egyszerűen: gazdag leány lesz.

Talán találkozunk vele mégegyszer valahol és megtudjuk, 
lehet-e egy mai leány életprogrammja egyszerűen az, hogy gazdag 
leány lesz ...

Vége.
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